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Izhaja vsak petek

Italijanski 
položaj

Ob pogledu na italijanski notra
njepolitični položaj se nam nehote 
povrne misel na čas po prvi sve
tovni vojni, ko smo v letih 1919 - 
1922 opazovali približno iste poja
ve kakor danes. Spopadi med 
UlS-ovci in komunisti v Turinu, 
splošna stavka v vsej beneški po
krajini zaradi dogodkov v Marghe- 
ri sta samo dva člena v nizu inci
dentov, ki jih  doživljamo iz dneva 
v dan.

Značilno je, da so v miru lahko 
komunisti razbili sedež nasprotne 
politične organizacije, ki jih je ver
jetno res izzivala, in da policija 
tega uničenja ni mogla preprečiti. 
Po dogodkih v Margheri je delav
stvo dejansko ustavilo ves promet 
preko tamkajšnjega področja, s či
m er je jasno pokazalo svojo silo.

Po teh in še mnogih drugih po
javih moči lahko rečemo, da skoro 
ni države v Evropi, v kateri bi bil 
komunizem tako močan kakor v 
Italiji. Kot protiutež njegovemu 
ekstremizmu pa raste na drugi 
strani desničarsko gibanje, ki pre
vzema nekako isto vlogo, kakor so 
jo imele Mussolinijeve »squadre 
d’azione« pred nastopom fašizma. 
Verjetno dobiva to gibanje precej
šnje vsote denarja iz istih bla
gajn, ki so pred tremi desetletji fi
nansirale njegove predhodnike.

Med obema tema dvema ekstre
moma plava tisto, kar bi morali 
imenovati »državno avtoriteto in 
oblasta. Ob vsakem dogodku, pri 
katerem pokaže država svojo ne
moč, pa naj si bodo to izgredi, 
splošne stavke ali podobno, trpi 
njen ugled. In moč italijanske dr
žavne oblasti glede obvladovanja 
notranjepolitičnega položaja ni 
večja, kakor pa je bila leta 1919 - 
1922. Opazovanje te nemoči dviga 
ekstremom njihovo bojevitost, pod
žiga jih k vedno drznejšim podvi
gom. Borba za oblast se na ta na
čin ne vrši več v okviru obstoje
čih državnih zakonov, temveč je 
prenesena na ulico, kjer si skušajo 
desničarji in levičarji z  neposred
nimi fizičnimi spopadi zavarovati 
potrebne politične prednostne po
ložaje. Značilno je, da je ulica vsi
lila ta način borbe tudi parlamen
tu, kjer smo imeli že nekaj žalost
nih pretepaških spoprijemov, v ka
terih so se marljivo udejstvovali 
mnogi gospodje in  tovariši poslan
ci. S tem je ulica dokazala, da je 
v danih okoliščinah parlament sa
mo njen osdev, ne pa vodja in 
predstavnik.

To je bistvo trenutka italijanske
ga političnega položaja. Bodočnost 
notranjega italijanskega življenja  
se ne rešuje več z govori poslan
cev v parlamentu, temveč je od
visno od delovanja> raznovrstnih, 
predvsem pa ekstremno usmerjenih 
sil, ki obvladujejo javno mnenje. 
A ko bo država s svojo pasivnostjo 
in slabostjo omogočila, da bodo te 
sile še bolj pridobile na svoji moči, 
potem ne bo v Italiji preostalo 
drugega, nego da izbira med dve
ma ekstremoma: desnim ali levim. 
Te izbire pa ne bo vršila država■ 
sama niti v toliki meri, kakor jo 
je vršila leta 1922, temveč se bodo 
vsa državna oblastva morala eno
stavno podrediti položaju, kakršen 
bo izšel iz vseh teh spopadov, ka
terih primere smo v uvodu omenili.

Pri tem ne smemo pozabiti, da 
nimamo v Italiji danes opraviti z 
notranje oblastnim in neenotnim  
socialističnim blokom, kakor je bil 
to primer po prvi svetovni vojni. 
Togliatti - Nennijevo sodelovanje je 
mnogo močnejši činitelj! Toda za 
bodočnost italijanske demokracije 
je to kvečjemu obtežilna, ne pa 
olajšujoča okolnost. Cim bolj se 
namreč čutijo nasprotniki komu
nizma ogroženi, tem večja je nji
hova izkušnjava, da posežejo s svo
je strani po podobnih ektfcluzivnih 
in diktatorskih ukrepih, kakršnih 
se poslužuje tudi komunizem po
vsod tam, kjer je prišel do oblasti. 
Naj zmaga eden ali drugi ekstrem, 
v vsakem primeru bi s tem demo
kracija umrl al

Propast italijanske demokracije 
pa ne more biti danes v korist itali
janskemu narodu. Prav tako malo 
pa bi ta propast lahko odgovarjala 
koristim Evrope, sveta in še poseb
no vseh tistih naših Slovencev, ki 
žive v okviru italijanske države. 
Slovenci se namreč zavedajo, da bi 
bil eden ali drugi avtoritaren re
žim do njih verjetno še mnogo huj- 

.ši kakor pa je bilo v preteklih 25. 
letih fašistične vladavine.

Ni ugodno, da moramo po komaj 
petih letih, ki so pretekla od za
ključka vojne, napisati besede, ki 
predvidevajo ponoven pojav fašiz
ma, rdeče, črne ali druge barve. 
Toda vse dokler ne bo italijanska 
državna oblast uspešneje uveljav
ljala splošnih državnih koristi, vse

IMalo odgovora na živčne izpade
ali kdo ima in nima prav

Tovariše okrog »Primorskega 
dnevnika« je hudo prizadejalo ne
kaj člankov, ki smo jih v zadnjem 
času objavili v našem listu. Tolik
šne pozornosti, kakršno nam  izra
žajo s svojimi obširnimi in po
navljajočimi se odgovori, se nika
kor nismo nadejali. Zal nam je, da 
nimamo budi mi na razpolago dnev
nika, da bi jim lahko z vso vljud
nostjo v isti meri vračali, kar nam 
s itako razsipnostjo poklanjajo. Za
to naj nam oproste, ako se mora
jo (zadovoljiti z redkejšimi odgo
vori.

Rekli smo v isti meri, kajti ni
kakor ne bi želeli vračati na isti 
način. Pisci člankov »Primorskega 
dnevnika« so namreč taki mojstri 
v izkrivljanju besed, poudarjanju 
raznih mast, ki z bistvom posamez
nih člankov nimajo nobene zveze, 
da jim te žalostne slave nikakor ne 
bi hoteli odvzeti.

Naš članek »Zmešani pojmi« je 
prvenstveno polemiziral s politič
no nelogičnim stališčem, ki ga tre
nutno zagovarjajo tako italijanski 
kakor jugoslovanski politiki, ki k ri
če na eni strani, da je potreben 
sporazum, na drugi strani pa oboje
stransko izjavljajo, da sporazuma, 
ki ne bi upošteval njihovih maksi
malnih zahtev, sploh ne bodo pri
znavali. To je vendar nemogoča 
stvar: ali se sklene sporazum (zato, 
da se ga potem spoštuje, ali pa se 
ga sploh ne sklene!

Te naše misli se odgovori »Pri
morskega« niso niti dotaknili, ker 
bi sicer morali priznati, da imamo 
prav. Veseli so bili, da so lahko 
ločeno od te osnovne misli lahko 
pograbili nekaj stavkov ob zaključ
ku našega članka, k je r smo zago
varjali potrebo po razširjenju Svo
bodnega tržaškega ozemlja, in  ta
koj so pričeli izlivati svojo prilju
bljeno gnojnico.

Toda naj nam tovariši dovolijo, 
da se tudi o tej stvari nekoliko m ir
neje pogovorimo, pa bomo videli, 
ali je pravica pri njihovem kriča
nju ali pa pri našem mirnem skle
panju.

M o č n a  a l i  s l a b a  
m a n j š i n a  ?

Čim je postalo jasno, da Jugo
slavija ne bo mogla uresničiti svo
jih maksimalnih zahtev, bi morali 
jugoslovanski politiki, razmišljati o 
tem: ali je v korist našega tukaj
šnjega življa, da ostane vključen 
v Svobodno tržaško ozemlje v ta
kem številu, da bo predstavljal 
močno in na svojih lastnih nogah 
stoječo etnično skupino, ali pa je 
bolje, da pustimo ta naš živelj čim 
bolj oslabljen, da tem prej in ver
jetneje utone v tujem  morju.

Vprašanje je isto, kakor na fron
ti: ako želi poveljnik, da posamez
na odporna gnezda samo krijejo 
njegov umik, potem jih bo pustil 
slabotna, ker se bo zdvedal, da so 
žrtvovana. Ako pa bo želel, da se 
ohranijo in kljubujejo, potem mo
rajo biti močna.

V primeru Trsta in njegovega o- 
zemlja izjavljajo vsi omenjeni ju
goslovanski politiki in njihovi 
predstavniki, da se mora naš živelj 
tukaj obdržati, saj v nasprotnem 
primeru ne bi mogli postavljati 
svojih maksimalnih zahtev po pri
ključitvi Trsta in Gorice k Jugosla
viji. Kadar koli bi bila ta mesta 
zgolj italijanska, potem taka zahte
va ne bi imela hobenega smisla.

Izjavljena korist jugoslovanske 
države je torej, da se naša narod
na skupnost tu ohrani, da ne pro
pade in utone. Toda če pogledamo 
stanje, kakršnega so ti isti politiki 
pomagali ustvariti na pariški mi
rovni konferenci, in še posebno ti

sto stanje, kakršnega so nam po- 
edini njihovi predstavniki napove
dovali za v bodoče, ko ibi od seda
njega Svobodnega tržaškega ozem
lja odrezali še nekatere zgolj s Hr
vati in Slovenci naseljene kraje, 
potem vidimo, da so postopali po
polnoma nasprotno od tega, kar bi 
po vsej logiki moralo odgovarjati 
slovenskim koristim.

S t v a r n o s t
Slovanske manjšine, ki so ostale 

v sklopu Svobodnega tržaškega o- 
zemlja, so očitno preslabotne, pred
vsem gospodarsko, zatem številčno, 
in zaradi tega tudi politično, da bi 
lahko uspešno kljubovale italijan
skemu pritisku, ne da bi v to bor
bo morale vlagati prav vseh sil. 
Če prizadeti politiki ne verujejo 
našim besedam, potem naj se obr
nejo kar na naše ljudi, ki jim bodo 
vsi priznali, da bi bila boljša reši
tev, ako ,bi v sklopu Svobodnega 
tržaškega ozemlja bil naš živelj so
razmerno močneje zastopan.

Če si žele še drugačnih dokazov, 
potem naj kar opazujejo stranpo- 
ta, na katera je zašlo veliko števi
lo naših delovnih ljudi v trenutku, 
ko je Tito postal izobčenec Komin- 
forma. Izidi volitev v čisto sloven
skih vaseh in predmestjih nikakor 
ne dokazujejo, da bi imeli prav li
sti, ki so sm atrali za potrebno, naj 
bo naša tukajšnja manjšina čim 
slabotnejša, ker so se v svojih kal
kulacijah zanašali na nestalno pri
vrženost krajevnega italijanskega 
delavstva. Nikdar se ne bi zgodilo 
kaj takega, ako bi naš človek imel 
vcepljen občutek lastne moči, ki pa

stvarno lahko sloni samo na šte
vilčnosti in na gospodarski po
membnosti.

Kakor je spregledala Titova po
litika usoden pomen številčnosti, 
tako je hodila po napačni poti tudi 
glede primernega gospodarskega u- 
veljavljanja našega življa v Trstu, 
ki je bistvo in središče celotnega 
ozemlja. Razen nekaj ponesrečenih 
uradnih poizkusov, ki so pa vsi 
stali ogromne vsote, zato da niso 
dali prav nobenega uspeha, niso 
Jugoslovani napravili ničesar, s či
mer bi pomagali krajevnemu pre
bivalstvu slovenske narodnosti, da 
se gospodarsko osamosvoji. Imeli 
smo U J  VODE, CENTROPROME, 
toda ves povojni čas nam ni pri
nesel ustanovitve niti ene krajevno 
zasidrane ,in močne slovenske go
spodarske ustanove.

Tovariši so šli še delj. Onemogo
čili so in še vedno onemogočajo 
povratek večini tistih  prebivalcev 
Svobodnega tržaškega ozemlja, ki 
so se svoječasno zatekli pred faši
stičnim preganjanjem v Jugoslavi
jo. Preprečujejo torej, da bi se naš 
živelj ojačil celo s tistimi silami, ki 
na ta prostor prav za prav spada
jo. S tem dokazujejo vso svojo 
strankarsko zaslepljenost!

Ko je bilo letošnje poletje govo
ra o tem, da bo Tito prepustil Ita
liji Trst in Koprščino v zameno za 
nekaj vasi na Krasu in ostali del 
cone B, a da bo obenem zahteval 
v Trstu za Slovence celo slovensko 
univerzo, je nekdo grenko pripom
nil: »Kje bodo pa potem Slovenci?« 
S tem je najlepše osvetlil vso na
pihnjeno politiko raznih prenape- 
tažev, k i (kriče velika narodna ge

sla, a delajo na drugi strani prav 
vse, kar je potrebno, da se ta ge
sla ne bi mogla uresničiti.

Z a k l j u č k i
Politika je stvar logike in tova

riši morajo pač dovoliti, da obsto
jajo v raznih vprašanjih različni 
nazori, ne da bi 'bilo zaradi tega 
potrebno, da se v pomanjkanju 
drugih razlogov prične kričati in 
groziti s sodišči ali pa klicati na 
pomoč celo Otona Habsburškega.

Mi nismo tisti, ki so vrgli v svet 
besedo »sporazum«, nismo tisti, ki 
so pripravljeni odstopiti od obsto
ječe in veljavne mirovne pogodbe 
v korist nekega meglenega in ne
varnega dogovarjanja. Toda če se 
že govori o sporazumu, potem naj 
vsaj onii, ki to misel zastopajo, u- 
poštevajo tudi tiste nujnosti tukaj
šnjega prebivalstva, ki so že v do
sedanjem dogajanju prišle do izra
za in maj poskrbe, da se proti njim  
ponovno ne pregreše. Na Svobod
nem tržaškem ozemlju preostale 
narodnostne skupine niso izročene 
neki tuji državi. Imajo vse pravne 
pogoje, da se ohranijo in razvijajo. 
Zato jih ne more nihče smatrati za 
izgubljene. Nujno je torej, da se 
jih jača, ne pa slabi.

Ta opomin je (bil potreben, kajti 
vsa jugoslovanska politika glede 
Svobodnega tržaškega ozemlja gre 
samo za tem, da podpirajo samo 
ljudi, ki so na ozki liniji jugoslo
vanske komunistične partije. Ta 
strankarska ozkosrčnost je prezira
la prave narodne koristi in čas bi 
bil, da se izpremeni ta slovenske
mu narodu škodljiva usmerjenost!

Sestanki in odločitve velikih
Izkušnje preteklosti - želje* za bodočnost

dokler bo vladajoča stranka izkori
ščala svoj položaj v meri, k i sliči 
marsikje na monopol in ne bo po
stala zvesta demokratskim nače
lom tudi v postopanju s Slovenci, 
vse dokler se bo v političnem živ
ljenju izgubljala sredina in bodo 
rastli ekstremi, pa naj bodo to 
misovci, komunisti ali drugi njim  
podobni, vse dotlej si moramo na 
žalost priznati, da drči italijansko 
politično življenje nevzdržno po 
poti, k i smo jo nakazali. Premajhno 
socialno razumevanje mnogih imo- 
vitih italijanskih krogov pa mu da
je svoj jpospešek.

Italiji tak razvoj ne more biti v 
ponos in še manj bi mogel biti v 
priporočilo tistim  Tržačanom, ki 
zahtevajo, naj bo tudi naše me
sto iz svojega primerno mirnega in 
mednarodno zajamčenega položaja 
vključeno v ta vrvež, iz katerega 
še ne vemo, kaj se bo skuhalo.

V svetovnem časopisju se zopet 
na široko razpravlja o mirovnih 
ofenzivah, k i naj bi po nekaterih 
virih šele pričele, po drugih pa so 
že v polnem teku. Nov val je dobil 
svoj prvi vzgon v izjavah ameri
škega senatorja M a c  M a k  o n a ,  
ki je Trumanu predlagal, naj 
se ponovno sestane s Stalinom, da 
skupno razčistita zapleten medna
rodni položaj. Za tem je počila 
Churghillova volivna bomba. Sta
remu državniku se je najbrž zopet 
zahotelo videti svojega »starega 
prijatelja« ter je zato napovedal, 
da se bo v primeru volivne zmage 
zopet sestal s Stalinom in celo po 
volivnem porazu je predlagal la
buristični vladi naj deluje na *o, 
da se »trije veliki« čimprej sesta
nejo. Ker so se v Sovjetiji vršile 
volitve, so tudi tamkajšnji držav
niki podali svojim volivcem na 
ljubo nekaj miroljubnih izjav, kar 
je na Zapadu takoj povzročilo pre
pričanje, da s o  v zraku novi Stali
novi mirovni poizkusi.

Tako je nastalo vzdušje, v kate
rem si bodo morali pač trije veli
ki ponovno povedati, ali imajo 
sploh namen, da poizkusijo na mi
ren način rešiti gordijski vozel se
danjega svetovnega položaja. Ma- 
lenkov je tekom sovjetske volivne 
propagande izjavil, da »veruje v 
možnost sožitja kapitalističnega in 
komunističnega sistema « ter da je 
»taiko sožitje celo zaželjeno«. Sta
lin sam še ni podal merodajne iz
jave, vendar jo nekateri pričaku
jejo v kratkem.

Najkonikretnejši in najbolj u ra
den je bil dosedaj am eriški zuna
nji m inister Acheson, ki je v svo
jem velikem govoru na državni 
univerzi v Berkeleyu dne 16. t. m. 
podal v obliki sedmih programat- 
skih točk pogoje, pod 'katerimi so 
Združene države pripravljene dose
či sporazum s Sovjetsko zvezo:
1) Skleniti je treba mirovne po
godbe iz Avstrijo, Nemčijo in Ja
ponsko. Združene države ne more
jo pri tem  sprejeti pogojev, k i bi 
te države izpremenili v satelite 
Sovjetske zveze. Sovjetska zveza 
ne sme v Aziji izpodkopavati držav, 
ki so šele pred kratkim  dosegle 
svojo samostojnost. 2) Sovjetska 
zveza bi morala umakniti svoje če
te iz satelitskih držav te r ne bi 
smela v n jih  podpirati režimov, ki 
niso izraz svobodne volje njihovih 
državljanov. To ne bi bilo v na
sprotju z varnostjo Sdvjetske zve
ze. 3) Sovjetska zveza naj preneha 
s svojo zaviralno politiko v orga

nizaciji Združenih narodov. 4) Sov
jetska zveza naj pristane na tak 
sporazum o atomski energiji, ki bi 
dopuščal možnost mednarodnega 
nadzorstva na licu mesta. Saj so 
na razpolago neodvisni znanstveni
ki, k i bodo tako svojo službo izvr
ševali samostojno, ne da bi pri tem 
■zastopali interese posameznih dr
žav. 5) Moskva naj se ne poslužu
je komunističnih strank pri svojih 
poizkusih za rušenje vlad, s kate
rimi vzdržuje sicer navidezno pri
jateljske odnošaje. 6) Sovjetska 
zveza naj sodeluje z Združenimi 
državami pri uveljavljanju dostoj
nega in spoštljivega postopanja na- 
pram  diplomatskim zastopnikom 
vsega sveta. 7) Sovjetska zveza naj 
preneha prikazovati Združene dr
žave kot nekakšnega načrtnega 
vojnega hujskača. Sovjetska zveza 
naj pusti na svoje ozemlje dostop 
tudi nazorom in osebam iz drugih 
držav.

Kakor vidimo niso Achesonove 
zahteve take narave, da bi s svo
jo skromnostjo zadovoljile sovjet
sko prevzetnost. Zato (ga je tudi 
sovjetski tisk že pričel zmerjati kot 
»lakaja ameriških vojnih hujska
čev, ki je s svojo nesramnostjo 
prekosil celo Ribentroppa«. Toda 
uradno Sovjeti še niso zavzeli sta
lišča do teh predlogov Združenih 
držav, ki kljub vsemu videzu ven
dar dopuščajo še vedno na vse 
strani odprta vrata.

Kdaj (bodo Sovjeti itočno povedali 
svoje pogoje, ako bodo to sploh na
pravili, še ni znano. Nekateri ve
do povedati, da bo ta  naloga pover
jena Molotovu. Medtem pa v  Zdru
ženih državah z gotovostjo priča
kujejo konec tega meseca ali pa 
prve dni aprila zunanjepolitični 
govor predsednika Trumana, ki bo 
verjetno točneje opredelil am eri
ške zahteve, vpoštevajoč pri tem 
že vse, kar bo tedaj znanega o v ti
sih in odzivih, 'ki jih je pri Sovje
tih vzbudil Aehesonov govor.

Zanimivo pa je to, da se vsi ti 
poizkusi in tipanja vrše izven o- 
kvira Združenih narodov in pri 
tem  se zopet pojavlja problem de
litve sveta v vplivnostna področja. 
Zopet se govori o sestankih »veli
kih«, ki naj bi v  zaprtem krogu 
odločali o usodi narodov.

Po vseh izkustvih, ki smo jih 
posebno v Evropi doživeli v vojni 
In po njej, dajemo v tem po
gledu vsekakor prav tistim, ki se 
teh sestankov bolj boje kakor pa

Od srede 
 do srede.

vesele. Kar poglejmo kako so tekli 
dogodki med drugo svetovno voj
no. »Veliki« so se že v naprej do
govorili o miru, njegovih pogojih 
itd. Za intimno zeleno mizo so bili 
prodani in zaigrani življenjski in
teresi mnogih manjših narodov, ne 
da bi se njihove predstavnike sploh 
kaj vprašalo. Toda ko bi vsaj to, 
kar so napravili dobro opravili! 
Kljub Teheranu, Ja lti in Potsda
mu, a morda prav zaradi njih, ni
mamo še danes sklenjenih mirov
nih pogodb. »Veliki« so. bili veliki 
po moči, toda sami nikakor niso 
mogli obvladati podrobnosti vseh 
tistih številnih vprašanj, v katerih 
so se svojevoljno postavili za v r
hovne razsodnike.

Po prvi svetovni vojni je bila 
stvar drugačna. Takrat so se sesta
le velike konference, ki so res dol
go sejale, toda končno so vendar 
napravile mir, ki je trajal vsaj 
dvajset let. Tudi takrat so v konč
ni istanci odločali veliki, toda pred
hodno je .bila o vsaki stvari izvr
šena velika in javni kritiki podvr
žena razprava. Tako so tudi »veli
ki« lahko spoznali težnje in zahte
ve, k i jih v posameznih problemih 
goje poedini narodi. Nekaj takega 
niso najnovejši »veliki« izvedli ni
ti v času Jalte, niti v primeru 
Potsdama, in vendar so na teh se
stankih sprejeli sklepe, ki se nana
šajo na stotine milijonov ljudi, ne 
morda kakih kolonijalnih narodov, 
temveč večinoma Evropejcev.

Na osnovi vseh teh izkustev gle
dajo evropski narodi z velikim ne
zaupanjem na morebitni nov sesta
nek »velikih«. Ako žele Združene 
države obdržati svoj prestiž, potem 
mora predsednik Truman ostati 
zvest svoji obljubi ko je dejal, da 
ne 'bo dopustil, da 'bi Se o katerem 
koli narodu odločalo, ne da bi se 
pri tem upoštevalo prvenstveno 
njegovo mnenje. Zato naj o novi 
ureditvi sveta ne odloča skupina 
dveh, (treh ali štirih  »velikih«, 
temveč stvarna, ne samo formalna 
konferenca vseh prizadetih naro
dov. Ce so Združeni nabodi sposob
ni za življenje, potem spada tako 
urejevanje v njihov okvir, ne pa 
na nove tajne sestanke, ki bodo 
nujno prinesli samo nova razoča
ranja in izigravanja.

15. MARCA: Ameriški zunanji 
minister Acheson izjavlja: »Kateri 
koli napad preko današnjih kitaj
skih mej bi kršil listino OZN in 
s tem  mir«. — Francoski parla
ment je s 451 glasovi proti 179 
ratificiral pogodbo o dobavi ame
riškega orožja v okviru PAM do
govora. — Predsednik belgijske 
vlade Egskens prepričuje kralja 
Leopolda, naj se odpove prestolu.
— P zahodnih krogih preučujejo 
možnost podelitve zaupne uprave 
nad Eritrejo Angliji. — V Bolga
riji pripravljajo velik proces proti 
raznim bivšim komunističnim pr
vakom.

16. MARCA: Churchill zagovarja 
oborožitev Nemčije. — Dva angle
ška atašeja sta zapustila Budimjpe- 
što na zahtevo madžarske vlade, 
ker sta bila vpletena v Sandersov 
vohunski proces. ■— Češkoslovaška 
vlada je izgnala iz Prage odprav
nika poslov papeške nunciature De 
Livo. — Ameriški zunanji m inister 
Acheson je govoril o sedmih toč
kah, z rešitvijo katerih je možno 
doseči sporazum s Sovjetsko zve
zo. — V grških vodah so ameriške 
pomorske vaje. — Spor o Jeruza
lemu pred skrbniškim  svetom OZN.
— Belgijski kralj Leopold izjavlja, 
da se bo podredil sklepom parla
menta glede svojega povratka na 
prestol. — Uporniki so zažgali ru
dnik zlata v  Eritreji.

17. MARCA: V Albaniji se nadu- 
Ijuje čistka med vodilnimi osebno
stmi režima Envera Hoxe. — Na 
Madžarskem je bilo od 25 prefek
tov odstavljenih kar 12. — Ameri
ški znanstveniki so odkrili novo 
prvino št. 98, ki so jo imenovali 
kalifornium. — V Boliviji je voj
ska preprečila faltmžistični upor.
— V Zahodni Nemčiji bodo mogli 
odslej prosto ustanavljati politične 
stranke. — 55 odstotkov češkoslo
vaškega izvoza gre na Zahod. —
V številnih belgijskih pokrajinah 
so..delavci proglasili protestna stav
ko proti nameravanemu pov-raiktt 
kralja Leopolda.

18. MARCA: Truman bo v svo
jem najavljenem govoru o zunanji 
politiki določil pogoje za sporazum 
s Sovjeti. — Moskovski tisk je o- 
stro napadel Achesona zaradi nje
govih sedem zunanjepolitičnih točk 
za dosego miru z Vzhodom. — V 
avstrijskih krogih trdijo, da se bo
sta Truman in Stalin sestala v biv
šem cesarskem dvorcu Schdnbmnnu  
pri Dunaju. — Belgijska vlada je 
podala ostavko zaradi nesoglasij 
glede povratka kralja Leopolda. — 
Nove čistke v KP Bolgarije in Ce- 
hoslovaške.

19. MARCA: Belgijski regent je 
poveril sestavo nove vlade krščan
skemu sovialistu Egskensu. Anti- 
monarhistični krogi grozijo, da bo
do v primeru povratka kralja Leo
polda zahtevali razdelitev Belgije 
na tri samostojne države: Flandri
jo, Valonijo in Bruxelles. -— Čuje- 
jo se glasovi, da bo poslal Stalin 
opolnomočenca Molotova z mirov
nim poslanstvom na Zahod. — V 
Hastingsu, so zaključili mednarodno 
socialistično . konferenco 'ne da bi 
se sporazumeli o obeh točkah dnev
nega reda: ostalo je nerešeno pa
sarsko vprašanje zaradi nesoglasij 
med francoskimi, nemškimi in po
savskimi delegati ter vprašanje ze
dinjenja italijanskih socialistov; 
kongres priporoča, naj se Saraga- 
tovi socialisti podredijo Romitovim  
socialistom.

20. MARCA: Indonezijska vlada 
je kar čez noč za polovico zmanj
šala kupno moč denarja v obtoku.
— V Saigonu je prišlo do krvavih  
spopadov o priliki demonstracij 
proti ameriškim mornarjem, k i so 
na uradnem obisku v indonezijskih 
vodah. — Nekatoliški duhovniki na 
Čehoslovaškem so prisegli zvestobo 
državi. — V Belgiji se nadaljujejo 
protestne stavke proti kralju. —
V Tokiu je prišlo do spopada med 
naseljenimi Korejci in policijo.

21. MARCA: Ustavna kriza v

Sirite „DEMDHHBCI]0“

Belgiji se zaostruje: Spaak izjavlja  
odločno, da kralj Leopold ne bo 
mogel dolgo vladati nad razdvoje
nim narodom. — Francoska polici
ja ostro nastopa proti stavkajočim  
luškim delavcem v Marseju. — 
Anglija se izjavlja za sprejem LR 
Kitajske v OZN. — Anglija jprizna- 
va, da je posavski dogovor med 
Francijo in Posarjem le začasen.
— Italijani so začeli prevzemati od 
Angležev zaupno uprav o v Somali
ji. — Italija predlaga razgovore z 
vsemi prizadetimi silami za dosego 
enotne uprave v obeh področjih 
Svobodnega tržaškega ozemlja.
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Občinske v o litu e jo  Koroškem
Dne 12. marca so bile na Koro

škem občinske volitve v vseh ob
činah, razen v Celovcu in Beljaku, 
k jer so bile občinske volitve že la
ni 9. oktobra istočasno z državni
mi in deželnimi volitvami.

Koroški Slovenci so bili zadnjih 
dvanajst let brez svojih zastopni
kov v občinskih upravah, od i. 
1934. pa do 1. 1938. so pa imeli sa
mo imenovane Občinske odbornike. 
12. marca so bile torej občinske vo
litve v  242. občinah. Število voliv- 
nih upravičencev je bilo 214.818 
<98.613 moških in 116.187 žensk). 
Volivna udeležba je bila izelo niz
ka, komaj 80 odst., medtem ko je 
bila udeležba pri jesenskih politič
nih volitvah 92.6 odst., zaradi tega 
ni umestno nobeno prim erjanje in 
tudi razumljiv padec glasov odda
nih za slovenske narodne liste v 
nekaterih občinah.

P ri tem pa moramo pribiti eno: 
nemški Slovencem nenaklonjeni 
tisk, katerem u se je na žalost p ri
družil tudi del švicarskega tiska, 
ki smo ga doslej zelo cenili zaradi 
objektivnega prikazovanja raznih 
političnih dogodkov, je po malo la
skavem vzoru tržaškega italijanske
ga nacionalističnega tiska prikazal 
za slovenske glasove samo glasove 
oddane za odločno narodnostno u- 
smerjene slovenske kandidatne 'li
ste, medtem ko je vse slovenske 
glasove, oddane za razne komuni

stične in socialistične ligte eno
stavno prištel med... nemške gla
sove! To je izelo slaba usluga vsem 
onim narodnostno nezavednim Slo
vencem, k i so pozabili na težko 
borbo, ki so jo skozi toliko let vo
dili koroški Slovenci za svoj na
rodnostni obstoj na ozemlju, ki ve
lja za nas vise kot zibelka sloven
stva.

Na volitvah so z velikim nasko
kom pred ostalimi strankami zma
gali socialisti, ki so dobili večino 
tudi v premnogih izključno sloven
skih občinah. Socialisti so dobili 
73.698 glasov ali 43.32 odst. vseh 
oddanih glasov in s tem 1096 ob
činskih svetnikov.

Za 'slovenske liste je bilo oddanih 
4.780 giasov, od katerih  odpade 
2.099 glasov na listo, k i so jo vlo
žili pod imenom protikomunistične 
slovenske Krščanske ljudske stran
ke v 16. občinah; v treh  občinah 
so slovenski »demokratje« vložili 
svoje lastne liste (Bela, Sloveniji 
Plajiberk in S ela ); v teh treh  ob
činah je dobila Krščanska ljudska 
stranka 310 glasov, komunisti pa 
177. V vseh drugih občinah so šli 
narodno zavedni Slovenci na Vo
litve i  enotno Slovensko listo, ki 
je dobila 75 občinskih svetnikov.

Pač se diči »Primorski dnevnik« 
s pavovim perjem, ko piše, da je 
dobila Demokratična fronta delov
nega ljudstva 4.800 (glasov...

P O  I T A L I J I
Italijanska vlada se resno bori z 

vprašanjem ohranitve javnega mi
ru in obvarovanja demokratičnih 
svoboščin pred napadi s strani so- 
cialkomunistov in fašističnih misov- 
cev, ki so s pouličnimi dokazi svo
je nestrpnosti močno razburili 
zmerne kroge.

Današnji italijanski položaj je 
zelo sličen onemu neposredno po 
prvi svetovni vojni, ko so komuni
sti in fašisti imeli lahek pasel s 
šibko Faatovo vlado in neodločnim 
zadržanjem kralja Viktorja Ema
nuela Ul. Današnji komunisti in 
fašisti imajo ravno tako lahek po
sel s šibko De Gasperijevo vlado, 
ki se mora zatekati k  strogim po
licijskim ukrepom, ker si ne more 
zavarovati položaja z jasnimi dru
žabnimi in gospodarskimi ukrepi.

Obračunavanja med komu
nisti in fašisti

Vlada še n i mogla zaustaviti 
kmečkega gibanja zasedanja vele
posestniške zemlje; zaradi tega je 
vlada odredila neusmiljeno policij
sko preganjanje krivcev, zlasti pa 
netilcev in priganjačev k tem zem
ljiškim  pohodom. Vlada je ravno 
tako prepovedala pokrajinskim 
oblastvom vsako posredovanje, do
k le r tra ja  sitanje kakršne koli ne- 
eakonitosti.

Socialkamunisti in fašisti so pre
nesli težišče svojega političnega 
delovanja na ulico. Zadnji stavkov
n i pokret v tovarnah beneške lu
ke Marghera je imel odločen upor
niški značaj, kar je celo komuni
stične sindikalne kroge spravilo v 
zadrego, ker so izdali navodila, naj 
stavka ne presega meje zakonitega, 
čeprav odločnega mezdnega giba
nja.

V Rimu in (Turinu je prišlo tudi 
do pouličnih spopadov med social- 
komunisti in fašisti, p ri čemer so 
fašisti kratko vlekli: socialkomuni- 
stom je uspelo v obeh mestih vdre
ti v prostore fašističnega MSI-ja, 
razdejali pisarniško opremo in jo

celo pometati in zažgati na ulici! 
Vlada je nato pooblastila prefekte, 
da morejo v svojem delokrogu pre
povedati vsako javno manifestacijo 
■za dobo treh mesecev.

Zadržanje demokrščanov
Najnovejše policijske mere rim- 

iske vlade niso ugodno odmevale 
celo- med samimi damokrščani. Gla- 
isilo Gronohijevega demokrščanske- 
ga levega krila »La Liberta« je 
vlado ostro napadlo. De Gasperi 
je zato moral sklicati na posvet vo
dilne demokrščanske politike, ka
terim  je odločno izjavil, da se za 
očuvanje demokratskega reda v 
Italiji ne bo obotavljal segati po 
prim ernih zaščitnih ukrepih. Te be
sede so bile v (glavnem namenjene 
predsedniku parlamenta Gronchiju 
in njegovim somišljenikom.

Zadržanje komunistov 
in fašistov

Da so vladni ukrepi neprijetno 
prizadeli uporniško opozicijo, je 
dovolj razumljivo. Nerazumljivo 
pa je, da so za ta  prim er združeni 
sociaikomunisti in fašisti enoglasno 
zahtevali »razorožitev Scelbove po
licije...«

Med socialisti
Protine-unijevski socialisti se ne 

znajdejo. Sprtje med romitovci in 
saragatovci še ni rešeno. Saraga- 
tovce bo neprijetno zadela vest, da 
je zadnji sestanek socialistične in
ternacionale (COMISCO) v Ha
stingsu sklenil podpreti socialistič
ne unitariste okoli Romite; saraga
tovci naj bi se torej prilagodili in 
podredili Romitovi politični tak ti
ki v borbi -proti Nennijevemu so- 
cialkomunizm-u. Kdor pa pozna Sa- 
ragata in njegove socialistične 
stranke italijanskih delavcev, upra
vičeno dvomi v uspeh sporazuma 
med saragatovci in romitovci.

Z a n i m i v o  p r e d a v a n j e  Mejniki mid HiigOSlflUijO iR STO 
„ T r s t  in Slovenija “

P red  kratkim  je bilo na sedežu 
najvišje španske znanstvene usta
nove »Consejo Superior de Investi- 
gaciones Cientificas« v Madridu 
zanimivo predavanje z naslovom 
»Trst in Slovenija«. Predavatelj g. 
Koren France, ki bo v kratkem  
eagovarjal doktorsko tezo o inter
nacionalizaciji Trsta, je na kratko 
podal zgodovinsko povezanost med 
Slovenijo in Trstom kot dvema 
enotama, k i sta bili politično in pa 
še izlasti gospodarsko vseskozi po
vezani v eno samo.

Predavatelj, k i so ga poslušalci 
lepo pozdravili, je svoje izvajanje 
znanstveno podprl s številnimi ci
ta ti in izjavami vplivnih političnih 
mož in še zlasti Italijanov, ki so 
kljub neobjektivnemu gledanju na 
razmere in položaj v Trstu vendar 
prišli do zaključka, da je Trst za
nje tu ja zemlja.

Teza gotovo ni mogla biti po zo
lji italijanskim poslušalcem, ki so 
se celo javili v debato, vendar niso 
Jeli nobenega priznanja, ker so se 
opirali samo na svoj nacionalni 
čut ali »sentimento«, če nam mo
goče ta beseda more povedati kaj 
več, medtem ko je predavatelj z 
bogatim dokumentiranjem in pre
pričeval nost jo zares navdušil vse 
poslušalce.

Ponovno postavljanje mejnikov 
med ang lo-amer išk im področjem 
Svobodnega tržaškega -ozemlja in 
Jugoslavijo je končano. Vzdolž me
je so postavili v razdalji približno 
63 metrov 1,85 m visoke in 10 cm 
široke jeklene droge z železobeton- 
skimi podstavki. Večina teh mejni
kov je prepleskana s črnimi in be
limi pasovi. Na obeh straneh mej
ne črte so odstranili drevje in gr
movje; na anglo-ameriškem pod
ročju so posekali drevje in  grmovje 
v globini deseit metrov, na jugoslo
vanski strani pa v globini 90 me
trov. Na novo začrtana meja je ze
lo vidna in je težko, da bi je člo
vek ne opazil.

Naglasiti pa je treba, da je bila 
tako 'označena le meja z Jugosla
vijo. »Morganova črta« med ang!o- 
ameriškim področjem in jugoslo
vanskim področjem STQ-ja je še 
vedno označena z rumeno preple
skanimi ogelnimi mejniki.

Pokojni prezident Beneš
o Sovjetski zvezi in o sovj. voditeljih

Pred kratkim  je izšla v Londonu 
knjiga bivšega češkoslovaškega mi
nistra zunanje trgovine Huberta 
Ripka pod naslovom »Zasužnjen.ie 
Češkoslovaške«. Ripka popisuje do
godke v Pragi od 'osvoboditve da
lje do komunističnega nasilnega 
prevrata. Posebno zainimive so iz
jave pokojnega prezidenta Beneša 
ministrom narodno - socialistične 
stranke -tik pred  prevratom. O Sov
jetski zvezi je Beneš izjavil: »2e 
dalj časa sem mnenja, da ise zahod
ne sile in Sovjetska Rusija ne bodo 
mogle sporazumeti. Mednarodna na
petost bo rastla. Za to so odgovorni 
Sovjeti. Res je, da počenjajo za
hodnjaki težke napake. Toda Rusi 
so tisti, ki ženejo stvar v vojno. 
Njihovo ponašanje je prav tako iz
zivalno, kakor je bilo Hitlerjevo. 
Ne mine mesec, da ne bi slišali no
vega sredstva, da razburijo in raz
dražijo svoje nasprotnike. Prav 
zdaj priobčujejo dokumente o s-> 
delovainju (zahodnih sil in Nemčije 
pred vojno. Lahko izberejo doku
mentov kolikor hočejo, a dvoje dej
stev ostane. Prvo je, da sta bili 
brez ozira 'na napake, 'ki so jih sto
rili zahodnjaki pred vojno, Velika 
Britanija in Francija tisti, ki sta 
napovedali vojno, da ustavita Hit
lerjev pohod, in ne Rusija. Drugo 
dejstvo je, da je prav takrat Molo
tov sklenil svoj znani pakt z Riib- 
bentroppom. Zdaj napadajo z zob

mi in nohti Združene države, Veli
ko Britanijo in Francijo, ker imajo 
slabo vest, če pomislijo, kaj so sto
rili in kaj počenjajo. Vpijejo proti 
zahodnemu imperializmu, da odvr
nejo pozornost od svoje lastne na
padalne ekspanzivnosti. Nekega dne 
se boste spomnili na to, kar vam 
bom zdaj povedal. Sovjeti bodo 
drago plačali za cinično politiko, 
ki jo zdaj vodijo. Izzvali bodo voj
no, toda končali Ibodo -prav tako 
slaibo kakor nacisti, morda še hu
je. Bojim se, da .bo imela vojna za
nje še pogubnejše posledice kakor 
jih Nemčija zdaj trpi. Odgovornost 
moskovskih agitatorjev je ogrom
na«.

Dne 23. februarja 1948, tik pred 
prevratom, ko so ministri Zenkl, 
Stran‘Sky, Drtina in Ripka zopet 
razpravljali z Benešem in izrazili 
mnenje, da si bodo Sovjeti premi
slili poseči v češkoslovaški notra
nji spor iz vojaško silo, je Beneš 
rekel: »Vi precenjujete njihovo in
teligenco in njihovo dalekovidnost. 
Tudi jaz sem jih precenjeval. Imel 
sem priliko opazovati jih od bliže 
kot vi. Oni se imajo >za realiste, a 
v bistvu so le fanatiki. Vsa njiho
va politika je izzivanje k vojni. Za 
to bodo drago plačali. P rav tako 
so slepi kot Hitler. Bili so proti 
M-onakov-u, a zdaj nam sami pri
pravljajo drugo Monakovo. Nosili 
bodo posledice kot jih je Hitler«.

Dvogovor 
Francija - Nemčija

Uka*: o pomilostitvi
Generalni ravnatelj za civilne 

zadeve ZVU na anglo-ameriškem 
področju STO-ja je podpisal ukaz 
štev. 45, ki podeljuje amnestijo in 
pomilostitev mnogim osebam. Ukaz 
je plod obsežnega preučevanja 
amnestij in pomilostitev s strani 
pravnega oddelka ZVU.

Posarska zadeva je spravila v 
zelo mučen položaj vse zagovornike 
misli o 'zedinjenju Evrope. Zaradi 
petdesetletne gospodarske priklju
čitve Posarja Franciji so Nemci ja
sno izrekli svojo negodovanje in 
odrekli svoje sodelovanje v evrop
skem parlamentu. S to nemško od
ločitvijo je misel o Združeni Ev
ropi doživela hud poraz! Vsem je 
namreč jasno, da ibrez nemškega 
sodelovanja ne bo mogoče urediti 
nove Evrope. Sam Churchill je v 
načelnem govoru pred angleškim 
parlamentom poudaril nujnost po
novne oborožitve Nemčije, kajti e- 
dino Nemčija more primerno zava
rovati zahodne sile pred nevarno
stjo, ki jim preti v Evropi zaradi 
vedno večje komunistične napadal
nosti.

Ameriški visoki kom isar v Nem
čiji Mac Cloy je sicer večkrat o- 
stro obsodil najnovejše nemško po
seganje v svetovno zunanjepolitič
no dogajanje in Nemcem odločno 
svetoval, naj se v bodoče posvetijo 
izključno svoji notranjepolitični in 
gospodarski obnovi; vendar mora
mo pri tem  pribiti, da ameriškim 
političnim krogom ni ravno prav 
trdo zadržanje francoskih in angle
ških vladnih krogov glede dviga
nja nemškega političnega in gospo

darskega vpliva v Evropi.
Zadnji dogodki v zveizi s podira

njem nemških jeklarn (delavski 
nemiri in spopadi z angleškimi /o- 
jaškimi edinicami!) so nevarnost 
položaja pravilno osvetlili!

Kot strela z jasnega neba pa je 
šinil med začudene zahodne poli
tike spreten predlog zahodne nem
ške vlade o gospodarski, carinski 
in politični zvezi med Nemčijo in 
Francijo, s čimer bi bilo rešeno ne 
samo posarsko vprašanje, ampak 
bi -bilo postavljeno na popolnoma 
nove temelje tudi celokupno vpra
šanje nemškega in francoskega so
žitja v Evropi. Predlog je franco
sko vlado naravnost osupnil: fran
coski odgovorni politiki molčijo, s 
čimer so svojo zadrego še bolj pod
črtali. Edinole nemirni general De 
Gaulle je položaj pametno izkori
stil v svoje opozicionalne namene: 
toplo je pozdravil nemški predlog 
in ga izopet čisto po svoje prikazal 
francoski javnosti, ki se Nemcev 
boji kot vrag žegna! Uresničenje 
te .zamisli bi po De Gaullovem mne
nju pomenilo ponovno vstajenje 
frankovskega kraljestva Karla Veli
kega, ki naj bi združil vse ozemlje 
od Labe do Pirenejev in severne 
Afrike!

Trideseturni delovni teden?
Ameriška federacija dela, ena iz

med dveh največjih sindikalnih 
organizacij Združenih držav, je po
stala zagovornica ideje, da bi se 
znižal delovni urni teden po vsem 
svetu. V nedavnem memorandumu 
se ameriška federacija dela obrača 
na OZN s prošnjo, da bi se ta za
vzela za načelo 40 urnega dela, ki 
se je uveljavilo v mnogih državah, 
razširilo po možnosti na čim več 
držav, kar bi le bil prvi korak k 
postopnemu znižanju delovnih ur, 
ki hi moral dovesti ob svojem ča
su do uvedbe 30 urnega tedenske
ga dela.

Ze od leta 1935, tako opozarja 
gori omenjeni memorandum, je 
mednarodna organizacija dela odo
brila načelo 40 urnega delovnega 
tednika. Dežele, ki so se najbolj 
približale novemu merilu so: Av
stralija, Kanada in Združene dr
žave.

V Združenih državah je bila mo
goča uvedba zmanjšanega urnega 
delavnika zaradi stalno povečane^ 
proizvodnje, ki je samo v povojni’ 
dobi narasla za 2,3 odst. na leto. 
Nekatera industrijska podjetja so 
celo znižala tedenski urnik pod 40 
ur na podlagi kolektivne pogodbe; 
tekstilna industrija je na prim er 
sprejela 35 um i delovni teden v 
Ameriki.

Upoštevati pa moramo, da pred
stavlja znižanje delovnih ur potreb
ni dostavek velikih tehničnih pri
dobitev na področju različnih in
dustrij, za kar gre vsa zasluga 
naglemu znanstvenemu razvoju; ši
roka uporaba električne energije in 
nova pojmovanja o sestavu snovi, 
ki izvirajo iz razbitja atomskih ce
lic so dovedla, da se je mehanično 
delo razširilo na vedno nova udej- 
stvovalna polja. V Ameriki se že 
govori o drugi industrijski revolu
ciji. Prva je bila tista, ko je stroj 
dvignil človeka nad nečloveškim,

skrajno težkim delom; sedaj je dru
ga revolucija na pohodu, ko bo u- 
poraba novih električnih »mislečih 
strojev«, k i  so pravcati mehanični 
možgani, zmanjšala delovanje člo
veka ter ga postavila za vrhovne
ga nadzornika nad neštevilnimi 
produktivnimi procesi, ki se bodo 
nagloma im automatično vršili z 
neznatnim delom čuječe pozornosti. 
Zmanjšanje delovnih ur bo tedaj 
postalo nujnost, k i bo ne malo pri
spevala k izboljšanju življenjskih 
razmer vsega človeštva.

Ita lija  in S T O
Zaradi carinske priključitve B 

področja STO-ja k Jugoslaviji je 
italijanska vlada vložila protest pri 
OZN in pri vseh 21 podpisnicah 
mirovne pogodbe. Hkrati izjavlja 
Italija svojo pripravljenost, da se 
z obema vojaškima upravama obeh 
področij STO-ja pogaja za vzposta
vitev gospodarske in politične e- 
notnosti Svobodnega tržaškega o- 
zemlja.

Mednarodni svet za pšenico
Posebna m isija Uprave za gospo

darsko  sodelovanje za Trst je ib- 
vestila ZVU o 'Ukrepih, ki jih  je 
podvzela Uprava za gospodarsko 
sodelovanje v Washingtonu za to, 
da bo anglo-ameriško področje 
STO-ja deležno ugodnosti Medna
rodnega sveta za pšenico. S tem bo 
v bližnji bodočnosti omogočeno 
anglo-ameriškemu področju, da ku
pi potrebno količino pšenice po 
svetovnih cenah, ki jih določa o- 
menjena organizacija. Razpravlja
nja v tem smislu se sedaj vršijo v 
Rimu med predstavniki ZVU in i- 
talijansko vlado, ker boi Trstu ..a- 
kazan -del italijanske kvote.

D e s t i  s t r ž a š k e g a
Slov. dobrodelno društvo

Slovensko dobrodelno društvo v 
Trstu bo imelo v nedeljo, 26. m ar
ca 1950 ob 10.30 uri zjutraj redni 
letni občni zjbor na sedežu društva 
v ulici Machiavelli št. 22 - II. nad
stropje - z naslednjim sporedom:

1) Poročila.
2) Odobritev računov za leto 

1949.
3) Volitve novega odbora in 

nadzorstva.
4) Slučajnosti.
Odbor društva vabi vse člane, 

prijatelje in podpornike, posebno 
pa slovensko učiteljstvo, da pride 
v velikem številu. Pregledali bomo 
lansko delovanje in se pomenili o 
bodočem delu društva, ki posveča 
posebno sikilb naši šoli in zdravju 
ter veselju naše mladine v dobi 
šolskih počitnic.

Istočasno naproša odbor vse ti
ste rojake, k i so že pred štirinaj
stimi dnevi prejeli povabilo, naj bi 
prispevali ali posodili določeni zne
sek za nakup postelj za šolske ko
lonije, — pa doslej še niso odgovo
rili —, da pošljejo kakršen koli od
govor. Za nas je to važn-o, ker mo
ramo za organizacijo letošnjih ko
lonij najprej ugotoviti, s kakšnimi 
sredstvi lahko računamo.

Slovenci! Pomagajte društvu pri 
težki nalogi! Prijavite takoj tudi 
vašo udeležbo pri zbirki za počit
niške kolonije.

Vpišite se za člane Slovenskega 
dobrodelnega društva! ODBOH

Slovenska prosv. matica 
v Trstu

Odbor Slovenske prosvetne mati
ce v Trstu vabi člane na redni letni 
o b č n i  z b o r ,  ki  bo v t o r e k ,  
28. marca 1950 ob 20.30 uri v dru
štvenih prostorih v ulici Machia
velli 22. Dnevni red občnega zbo
ra je:

1. Citanje zapisnika zadnjega 
občnega zbora,

2. Poročila,
3. Izglasovanje razrešnice sta

remu odboru,
4. Volitve novega odbora,
5. Slučajnosti.
V primeru nesklepčnosti ob na

povedani uri, bo občni zbor pol u- 
re kasneje ne glede na število u- 
deležencev. ODBOR

•

Odbor SPM v Trstu javlja, da 
pripravlja obširen spored predva
janja zanimivih 'kulturnih filmov 
po vseh vaseh tržaške okolice. Za
to prosi svoje poverjenike in p rija
telje, da čimprej javijo odboru 
SPM v Trst (ul. Machiavelli 22, 
tel. 62-75) dan in kraj željenega 
predvajanja. V poštev prihajajo 
tudi k ra ji brez električnega toka!

Koncert SPM v Nabrežini
Na dan sv. Jožefa je priredila 

SPM iz Trsta napovedan koncert 
v naši kinodvorani. Med narodom 
je bilo pričakovanje velikansko. 
Dan kot ribje oko in praznik sv. 
Jožefa sta vabili ljudi prej na 
prosto kot pa v dvorano. Kljub te
mu se je dvorana napolnila. Na
vzočih je bilo nad 300 oseb. Vsak 
Slovenec rad posluša godbo, poseb
no še, če izvaja slovanske napeve, 
ki so našemu srcu najbližji. Spored 
sam na sebi je obetal mnogo, toda 
kako ga bo izvajal orkester, ki se 
je komaj ustanovil? To je bilo 
vprašanje, k i se je čitalo na marsi
katerem obrazu. V tem pričakova
nju je bilo občinstvo nenavadno 
mirno.

Po kratkem  uglaševanju godal se 
prikaže vodja orkestra g. Ljubivoj 
Slamič. V dvorani zavlada skrajna 
tišina. Tedaj zadone po dvorani p r
vi zvoki koračnice » T r i g l a v « ,  
ki je tolikokrat spremljala na telo
vadišče naše Sokole. Koračnice je 
konec, g. Slamič se pokloni, tedaj 
pa zagrmi po dvorani tako ploska
nje, kot ga naša dvorana morda še 
ni slišala. G. Slamič, skoro izne- 
naden, kaže na igralce, kot bi ho
tel poudariti: »Ni moja zasluga —■ 
ploskajte njim!« Ta preprost, toda 
zelo prikupen gib, izzove še bur- 
nejše ploskanje.

Med kratkim  odmorom ni bilo 
navadnih komentarjev, občinstvo 
molči kot začarano in čaka, čaka 
v nestrpnosti... Ploskanje se je 
stopnjevalo od točke do točke. Vi
šek odobravanja je doživel orke
ster po valčku » I z  s l o v a n 
s k i h  k r a j e v « .  Ta je vsebo
val največ tibčinstvu znanih nape
vov in ga je tudi najbolj zajel. Po
sebno napev » T a m o  d a 1 e k o « 
je plaval po dvorani kot čar, izgi
nil in se zopet plavajoče vračal in 
z injim je zaplavala v daljave vsa 
dvorana in se zamaknjena -zopet 
vračala v stvarnost. Proti koncu 
vsake točke se je začelo opazovati 
nekakšno nervoznost — bila je že
lja, poplačati igralce z zasluženim
priznanjem.

Tudi samospevi liričnega tenori
sta g. Renata Kodermaca so želi 
ogromen aplavz. Z domotožne » N a  
t ,u j i h  t 1 e h « je prešel na ko
roško narodno » G o r  č e z  i z a - 
r o «  in se ustavil pri Volaričevi 
» O j ,  r o ž m a r i n « .  V drugi 
skupini, sestavljeni iz ruskih pe
smi, posebno v Bratuževih » K r a -

g u 1 j č k i h  « , je objela poslu
šalce nekaka pobožnost, ki se je 
spremenila v tako odobravanje, da 
je moral pevec dodati rusko na
rodno » S a r a f a n « .  » K r a -
g u 1 j č k i « , poslušani pod vti
som mučenja in sm rti skladatelja, 
pok. učitelja Bratuža, ki ju je vpi
sal predsednik SPM Jež, so priva
bili solze v marsikatero oko. V 
znak priznanja je bil poklonjen g. 
Kodermacu slovenski šopek rdečih 
nageijčkov.

Po zaključni točki » J u g o v i -  
n a « je doživel dirigent g. Slamič 
in njegov dovršen orkester tak  a- 
plavz, kot (ga Nabrežina še ni dala. 
Tudi g. Slamiču je bil poklonjen 
šopek rdečih nageijčkov, ki ga je 
ginjen — med naraščajočim ploska
njem — delil s prvim violinistom. 
Ploškanje je zvabilo na noge še vse 
ostale igralce in le znak za pospra- 
vo godal in not je prepričal ljudi, 
da je koncert končan. Tedaj šele 
je začel med poslušalci komentar, 
ki se je izražal s stiskanjem rok, 
ki je pomenilo: »To je naše! T-o je 
naše! Sedaj vemo, kaj je orkester, 
sedaj vemo, kaj je radio!«

Hvaležni smo SPM za užitek, ki 
nam ga je nudila in v zahvalo iz
ražamo prošnjo: »Hvala, da ste p ri
šli in vrnite se med nas čimprej, 
čimprej...« Nabrežine c

Napoved pri pesmi „Kraguljčki“

»Zdaj boste slišali pesem »Kra- 
guljčki«, ki jo je po ruski narodni 
pesmi priredil za moški zbor tragič
no umrli goriški učitelj in pevo
vodja Lojze Bratuž, v solo (priredbi 
pa Marij Sancin, ki bo spremljal 
tenorista Kodermaca na klavirju. 
Pod fašizmom so jo peli razni cer
kveni moški zbori po Goriškem, po
sebno po Vipavskem, ko so zatrli 
vsa naša prosvetna društva. Pe
sem se je silno priljubila in jo je 
poznal ter prepeval ves narod. Za
radi svoje otožne vsebine in na
peva je bila tudi za čutečega Bra
tuža najljubša pesem, v njej je bila 
zlita vsa bolest zasužnjene sloven
ske zemlje. Lojze Bratuž je umrl 
mučeniške smrti. Fašisti so videli 
v njem sovražnika, ker je s sloven
sko pesmijo budil narodno zavest. 
Zastrupili so ga z  nafto, ki jo je 
moral piti pred naperjenimi samo
kresi v Podgori. Čez nekaj dni je 
umrl v goriški bolnišnici pri Rdeči 
hiši v velikih mukah. Se preden je 
izdihnil svojo blago dušo, so mu 
prijatelji pevskega zbora s Podgo- 
re, med katerimi je bil tudi teno
rist Kodermac, ki so se pritihota
pili pod bolniško okno, — sloven
sko petje je bilo takrat prepove
dano — zapeli pesem o »Kraguljč- 
kih«. Obraz se je mučeniku Bratu
žu spremenil v prijetno milino in 
kmalu nato je zaspal za vedno...

Zdaj jo boste culi iz ust tenori
sta Kodermaca, rojaka iz Podgore, 
kjer je Bratuž deloval. Preganjalci 
so propadli. Bratuževa pesem pa n* 
pozna smrti, ker je zdaj last naro
da, ki je večen.«.

Krajevna organizacija SDZ 
v Nabrežini

Krajevna organizacija SDZ t  
Nabrežini vabi vse občinstvo n« 
j a v n o  z b o r o v a n j e ,  ki bo 
v četrtek dne 30. t. m. ob 20. u ri v 
kinodvorani.

Na dnevnem redu so občinske 
zadeve, o katerih bodo poročali ob
činski svetovalci »Slovenske narod
ne liste«. ODBOR

*

Okrajni odbor SDZ za občioo 
Devin - Nabrežina opozarja vse čla
ne in somišljenike nabrežinske ob
čine, da uraduje vsako nedeljo od 
11. do 12. ure v društvenih prosto
rih v hiši g. Josipa Pavlina.

Urad dela brezplačno za vse, ki 
žele zopetno pridobitev naših sta
rih priimkov in daje razne infor
macije gospodarskega in politične
ga značaja. O d b o r

Osebne izkaznice
Ukaz Zavezniške vojaške uprave 

št. 42 spreminja -ukaz ZVU št. 228 
iz dne 15. decembra 1949, ki zadeva 
osebne izkaznice.

Odstavek 1. ukaza 228 nadomešča 
naslednji paragraf:

»Vse osebe, ki so stare več kot 
15 let in imajo svoje sitalno biva
lišče (residenza) ali začasno biva
lišče (dimora) na področju, razen 
oseb, katerim  je dovoljen vstop na 
področje na podlagi prvega odstav
ka člena 1. ukaza št. 181 ẑ  dne 31. 
avgusta 1949, ki je bil spremenjen 
s členom 1. okaza št. 204 z dne 22. 
oktobra 1949, morajo imeti osebno 
izkaznico izdano na področju.

Javite nahajališča razstre
lilnih snovi!

V Zadnjem času je prišlo do šte
vilnih sm rtnih nesreč, pri katerih 
-so postali v glavnem žrtev otroci, 
ki so se igrali z orožjem in drugi
mi razstrelilnimi snovmi, najdeni
mi v prosti naravi.

Zato javite v s a k o  nahajališče 
orožja in drugih razstrelilnih snovi 
najbližji policijski postaji.
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Pred volitvami v JugoslavijiHkcijshi odbor za obrambo 
Soobodnega tržaškega ozemlja

Stališče občinskega m e ta  občine Repentnbnr 
n tržaškem npraSanju

Občinski svet občine Repentabor 
j« na svoji seji od 16. t. m. sogla- 
n o  sklenil poslati Varnostnemu 
•vetu Organizacije združenih naro- 
alov sledečo resolucijo:

VARNOSTNEMU  SVETU
LAKE SUCCESS 

. Občinski svet občine Repentabor 
.j« na svoji seji dne 16. marca 1950 
sklenil, da se obrne na Varnostni 
svet Združenih narodov s prošnjo, 
«1 a podvzarne potrebne mere za o- 
bramibo Svobodnega tržaškega o- 
Mmlja. V smislu tega sklepa in te 
resolucije

i z j a v l j a  
• bčinski svet, da smatra, da samo 
ohranitev Svobodnega tržaškega o- 
zemlja nudi jamstvo za ohranitev 
miru na tej občutljivi točki sveta 
in za skladno sožitje med tu žive
čimi avtohtonimi narodi; zaradi le
sa zahteva popolno spoštovanje 
vseh določb mirovne pogodbe z lta~ 
lijo z dne 10. februarja 1947, rati
ficirane dne 15. septembra 1947, s 
katero je bilo ustanovljeno Svobod
no tržaško ozemlje, in prosi Var
nostni svet, da v smislu in v duhu 
čl. 2 Stalnega statuta za Svobodno 
tržaško ozemlje, ki nalaga Varno
stnemu svetu skrb za čuvanje in
tegritete in neodvisnosti Svobodne
ga ozemlja, podvzame učinkovite 
mere za obrambo Svobodnega tr
žaškega ozemlja proti x>oskusom, da 
se njegov obstoj ogroža;

P rvi od podeželskih občin je za- 
varel občinski svet v Repentabru 
»voje stališče do tržaškega vpra
šanja.

K temu sklepu občinskega sveta 
v Repentabru, ki so ga soglasno 
»prejeli občinski svetniki v s e h v 
občinskem svetu zastopanih skupin 
(61AU, Neodvisna gospodarska li- 
*ta in Ljudska fronta), je v svo
jem članku »Ne nasedajte« zavzel 
svoje stališče »Primorski dnevnik« 
■ dne 18. t. m. List je stklep napa
del in ga odklonil.

Po razlagi, da so tako kominfoT- 
miisti in italijanski socialisti, kot 
tudi amerišika, britanska m franco- 
jka vlada že od 20. marca 1948 za 
priključitev vsega tržaškega ozem
lja k Italiji, stoji v članku trditev: 
»Guverner pomeni danes najbolj
šo pot za priključitev vse-ga Trža
škega ozemlja k Italiji, kajti na ti
sti način, ki ga razlagajo in pro
pagirajo italijanski socialisti in kc- 
miraformisti, bi na priključitev pri
stala prav gotovo budi Sovjetska 
»veza, t. j. priključila bi se aniglo- 
•meriško-francoskemu predlogu o 
priključitvi STO-ja k Italiji, češ, saj 
»o je pač volja Tržačanov samih!«

Ne razpolagamo s tako točnimi 
informacijami, da bi lahko z goto
vostjo trdili, kakšno bo stališče 
taeh zapadnih velikih sil in Sov- 
ietske zveze, ko enkrat le pride do 
imenovanja guvernerja. Ne vemo 
pa tudi, ali razpolaga s takimi in- 
lormacijami »Primorski dnevnik«. 
"Vsekakor pa se nam zdijo njegove 
•tostranske trditve prenagljene.

Ne motimo se, če ugotavljamo, 
se je mednarodni položaj po 20. 

■tarcu 1948 za Trst bistveno spre
menil in da večina razlogov, ki so 
takrat povzročili znano tristransko 
iejavo treh zapadnih velesil od 20. 
marca 1948, danes ne obstoja več. 
'Na druigi strani pa mirne duše 
lahko trdimo, da je nemogoče pred
videvati, kakšno bo stališče Sov
jetske zveze po imenovanju guver
nerja. Izkušnje nas učijo, da za
vzema Sovjetska zveza svoje sta
lišče v mednarodnih vprašanjih po
polnoma samostojno, večkrat tudi

n a p r o š a
da

1) Varnostni svet pospeši imeno
vanje guvernerja,

2) da z imenovanjem guvernerja 
uveljavi določbe stalnega sta
tuta, ki so v sedanji stopnji 
razvoja uporabljive in nujno 
potrebne za oživotvoritev Svo
bodnega tržaškega ozemlja in 
za zagotovitev državljanskih 
pravic njegovega prebivalstva 
in sicer:
a) popolno uveljavljenje člove

čanskih pravic in osnovnih 
svoboščin v smislu čl. 4,

b) popolno uveljavljenje držav
ljanskih in političnih pravic
v smislu čl. 5,

c) uvedbo lastnega državljan
stva za prebivalstvo Svo
bodnega tržaškega ozemlja v 
smislu čl. 6,

č) uvedbo italijanskega in slo
venskega jezika kot urad
nih jezikov v smislu čl. 7.

Občinski svet pričakuje, da bo 
Varnostni svet upošteval njegove 
upravičene želje in predloge in u- 
porablja to priložnost, da izrazi vi
sokemu Varnostnemu svetu $voje 
globoko spoštovanje.

(Podpisani vsi abč. svetovalci)
Prepričani smo, da ostale pode

želske občine ne bodo zaostale za 
repentaborsko občino!

mimo teženj in stališč posameznih 
komunističnih partij v svetu. Samo 
ob sebi je pa razumljivo, in to 
predstavlja temeljno demokratično 
načelo, da je volja prebivalstva 
vedno važna in da igra zelo važno, 
pogosto celo odločilno vlogo tudi v 
mednarodnih vprašanjih. Tudi za 
končno usodo Svobodnega tržaške
ga ozemlja bo ta volja velikega, 
čeravno ne odločilnega pomena.

Po čl. 21., točka 1 glavnega dela 
mirovne pogodbe z Italijo so nam
reč zavezniške in pridružene drža
ve ter Italija priznale Svobodno 
tržaško ozemlje in določile, da jam
či Varnostni svet Združenih naro
dov za njegovo integriteto in ne
odvisnost. Mirovno pogodbo z Itali
jo je podpisalo 21 držav.

Po členu 37 Stalnega statuta 
STO-ja (priloga VI. mirovne po
godbe) ima sicer Varnostni svet 
pravico sprem injati določbe tega 
Stalnega statuta. Ravno tako ima 
po istem členu tudi bodoči parla
ment Svobodnega tržaškega ozem
lja na podlagi sklepa, sprejetega z 
dvotretjinsko večino, pravico pred
lagati Varnostnemu svetu spremem
bo določb Stalnega statuita. Niti p r
vi niti drugi organ pa nimata pra
vice spreminjati ali zahtevati spre
membe prej navedenega člena 21 
mirovne pogodbe, po katerem ima 
Varnostni svet dolžnost, da jamči 
za integriteto in neodvisnost STO- 
ja. Torej v konkretnem primeru 
nimata niti Varnostni svet niti bo
doči parlam ent STO-ja pravice 
sklepati ali pa vračati STO Italiji, 
ker bi to pomenilo revizijo mirov
ne pogodbe same, pri kateri ima 
pravico soodločevanja vseh 21 dr
žav podpisnic.

Ce bi torej taki reviziji naspro
tovala tudi samo ena od teh 21 dr
žav, recimo n. pr. samo Jugoslavi
ja, ne bi se mogla taka revizija 
mirovne pogodbe izvršiti, četudi bi 
za tako revizijo glasovale vse štiri 
prej omenjene velesile in četudi bi 
tržaški parlament Z dvotretjinsko 
večino predlagal revizijo v tem  
smislu.

Naj še dodamo, da je guverner

dolžan skrbeti za dosledno spošto
vanje vseh določb stalnega in za
časnega statuta (čl. 17, priloga VI.) 
in v prvi vrsti, kolt predstavnik 
Varnostnega sveta, seveda za inte
griteto in neodvisnost tega ozem
lja (čl. 2 in 22, priloga VI.). Guver
nerja imenuje po posvetovanju z 
jugoslovansko in italijansko vlado, 
Varnostni svet. In kot izhaja že iz 
dosedaj predlaganih kandidatov: 
Za tržaškega guvernerja pridejo v 
poštev samo ugledni svetovni dr
žavniki, politiki in diplomati, od 
katerih se lahko najmanj pričaku
je, da vedo, kaj so prevzete dolž
nosti.

Prim erjajmo sedaj z gornjimi u- 
gotovitvami trditve »Primorskega 
dnevnika«, namreč, da »pomeni gu
verner danes najboljšo pot za pri
ključitev vsega tržaškega ozemlja 
k Italiji« in primerjajmo še daljno 
trditev, da pomeni zahtevati imeno
vanje guvernerja »nasedati dema- 
goškemu in politično - špekulant- 
skemu geslu akcijskih očetov«.

Torej, zahtevati imenovanje gu
vernerja, ki je dolžan skrbeti za 
integriteto in neodvisnost Svobod
nega tržaškega ozemlja in za brez
pogojno spoštovanje vseh določb 
mirovne pogodbe z Italijo, kolikor 
se nanašajo na STO, imenuje »Pri
morski dnevnik« demagoštvo in  po
litično špefeulantstvo!

Naj zaenkrat ta dva izraza osta
neta zabeležena. Poglavje o dema- 
goštvu in političnemu špekulant- 
stviu ne srna,tiramo še s tem za za
ključeno. J

Zaenkrat pa priporočamo vsem 
tistim, ki se poklicani ali nepokli
cani igrajo s tržaškim vprašanjem, 
da prečitajo in nekoliko tudi pre
študirajo vsaj najvažnejše gradivo, 
ki se nanaša na to vprašanje, naj
manj pa mirovno pogodbo z Itali
jo z njenimi prilogami VI. (Stalni 
statut STO-ja) in VII. (Začasni 
statut), predno z lahkomiselnimi 
gesli begajo naše ljudstvo.

Kot rečemo, volja ljudstva je iz
redno velikega pomena in tudi v 
vprašanju ohranitve STO-ja bo vo
lja prebivalstva vplivala v skrajni 
sili brez dvoma v znatni meri na 
končno usodo tega ozemlja. Toda 
mi smo v nasprotju s trditvami, ki 
se tako pogosto slišijo tudi z uradne 
strani, posebno v coni A, trdno 
prepričani, da se bo večina prebi
valstva končno odločila za ohrani- 
tev STO-ja. Za obrambo STO-ja ne 
bodo samo vsi Slovenci ie Hrvatje 
obeh con brez izjeme, spričo ne
varnosti, da pridejo zopet pod Ita
lijo, temveč tudi izredno veliko 
število Italijanov, ki se zavedajo, 
da jim neodvisen Trst lahko v vsa
kem pogledu več mudi kot pa Itali
ja. Ce se do danes še ni izrekla 
večina za ohranitev STO-ja, je te
mu kriva na eni strani zgrešena 
politika — da se zopet enkrat blago 
izrazimo — v coni B, ki s svojim 
načinom uprave pri italijanskem 
delu prebivalstva umetno ustvarja 
iredentizem, na drugi strani pa ne
razumljiva politika anglo-ameriške 
vojaške uprave v coni A, ki odkri
to podpira italijanski iredentizem.

Za Svobodno tržaško ozemlje se 
je treba boriti, z vsemi silami in 
vero v njegovo bodočnost je treba 
krepiti s čvrstimi in nespornimi 
dejstvi, ne pa rušiti z napačnimi 
gesli. Nedopustno je, da se v tako 
resnih, življenjskih vprašanjih, kjer 
gre za naš narodni obstoj in za na
šo narodno bodočnost, postopa z 
dosledno površnostjo, kakor to dela 
vodstvo skupine, katere glasilo je 
»Primorski dnevnik«.

V primeru reperitaborskega b- 
činskega sveta je prišla do izraza 
volja slovenskega ljudstva, ki v 
odločilnih vprašanjih, ko gre za 
otastoj, ne sprašuje, kaj mu nare
kujejo voditelji ali pa »voditelji«, 
ampak odloča po svoji zdravi pa
meti in razsodnosti.

Odločen nastop repentaborskega 
občinskega sveta iskreno pozdrav
ljamo!

Z vsemi razpoložljivimi sredstvi, 
propagandnimi govori, po radiu in 
časopisih se komunisti v Jugosla
viji pripravljajo na bližnje volitve. 
Njihova zmaga ni v vprašanju, za
to nas zanima, zakaj je potrebno 
tolilko reklame. Človek bi mislil, 
da hočejo sami sebe prepričati, da 
so resnični predstavniki jugoslo
vanskega naroda. Kajti že zdavnaj 
so izgubili vse zaupanje svojih 
simpatizerjev, da ne govorimo o 
v e l i k i  v e č i n i  l j u d i ,  ki 
je docela proti komunistično - poli
cijskemu režimu. Toda komunisti 
kljub temu potrebujejo 80 - 90 odst. 
glasov v svojih skrinjicah, da bodo 
v svojih verodostojnih časopisih 
lahko zopet poročali o veliki zmagi, 
zaupanju ljudstva itd., ravno tako 
kot redno poročajo o velikih zma
gah na gospodarskem polju. Neho
te se človek spomni Potemkinovih 
vasi... Kajti vsakdo, ki je bil v Ju
goslaviji in jo gledal skozi objektiv
no prizmo in ne skozi komunistič
no pobarvane naočnike, je lahko 
kaj kmalu spoznal, kakšni so ti 
»veliki uspehi« in »neomajno za
upanje« ljudi v komunistično vod
stvo. Sicer se pa volitve vršijo večji 
del zaradi tega, da se ustreže u- 
stav.i in prevarajo ljiudi ter da se 
inozemstvu predstavi slika prave 
demokracije, ki naj bi bila v Ju 
goslaviji, k jer lahko vsakdo svo
bodno voli... V kolikor komunisti 
ne bodo dobili 80 - 90 odst. glasov, 
se bo to popravilo na licu mesta, 
ker v komisijah za štetje glasov 
itak ni nobenega predstavnika o- 
pozicije. To zaradi svobode!

Petletni plan
Kaj je uspelo komunistom od 

zadnjih volitev do danes? Petletni 
plan, kot že sami priznavajo, je 
postal šestletni in ne bo dolgo, ko 
ga bodo raztegnili na 7, morda 8 
let — verjetno že po volitvah, da 
si sedaj ne skvarijo volivnega gu- 
laža. Propaganda se na vse načine 
trudi, da bi preslepila ljudi s sen- 
zacionelnimi poročili o velikanskih 
uspehih v industriji, rudarstvu in 
drugih strokah, toda ljudje so že 
zdavnaj spoznali vise laži, kajti za
man so delali prostovoljno po me
sece v gozdovih in rudnikih: ko je 
prišla zima so se drva kopičila 
pred stanovanji komunistov in dr
žavnih uradov, ljudje pa so s svo
jimi družinami lahko zmrzovali. 
Dolgo obetano znižanje prispevka 
za socialno zavarovanje še ni iz
vedeno, pač pa so na lepem zvi
šali ceno prehrani v menzi s 30- 
40 odst. Objavili so povečanje šte
vila točk za nakup tekstilnih pred
metov, zaradi nerednosti pa so jih 
ljudje dobili še manj kot po nava
di! Ker ne morejo uravnati finanč
nega položaja, si izmišljajo vedno 
nove načine ropanja ljudi s stra
hovitimi cenami v prosti prodaji 
za neobhodno potrebne predmete. 
Kakovost proizvodov vedno bolj 
pada, predmeti pa, ki so vezani na 
nakupne bone in točke, so le red
ko v prodaji. Ljudje izgubljajo po 
nepotrebnem ogromno časa, ker 
morajo za vsako stvar čakati v v r
stah po par ur. Kdaj pa se v Jugo
slaviji dobi kaj boljšega? To pa le 
tedaj, ako inozemske tvrdke vrne
jo pošiljke, ki ne odgovarjajo vzor
cem, kar nazorno priča o vestnosti 
in solidarnosti jugoslovanskih pro
izvajalcev in njihovih proizvodov.

Uspehi čistke
Priznati pa se mora komunistom 

vendar uspeh, katerega so dosegli 
pri čistki, ki so jo izvedli z najra
dikalnejšimi sredstvi in nas, poseb
no po prelomu z ZSSR in pojavom 
nove opozicije kominformistov, spo
minja velikih čistk v Sovjetski 
zvezi, ko so z življenjem plačali 
svojo nepokornost general Tuha- 
čevs-ki in mnogi drugi. Kljub raz
ličnosti so Titovi komunisti posta
vili za celotno opozicijo eno skri
njico. Mogoče, da ne bi hoteli ve
deti, koliko je enih in koliko dru
gih v opoziciji proti njihovemu te
rorju. Kandidatje, katere so posta
vili komunisti, so večinoma ljudje

jih spoh človeška zgodovina pozna. 
Samo tisti, k i so proti nam, nima
jo pravice do svobodnih volitev. 
Kakor vidite, mi ne lažemo!«

Tretji govornik je bil pa Mojzes 
Pijade, po domače »Pijavka«. De
jal je: »Volitve v skupščino bodo 
razočarale tako na Vzhodu kakor 
na Zapadu. To se razume, da je 
Stalin zmagal z 99.98 odst. glasov, 
ko pa so si nataknili rdeča očala, 
kadar so šteli prvih 99.98 od
stotkov glasov. Ko pa so prešteli 
do tu, so si sneli rdeča in nataknili 
bela očala. Tako so »belički« do
bili samo 00.02 odst. glasov, name
sto obratno. Mi teh podlosti ne bo
mo uganjali. Zagotavljam pa vam, 
da bomo zmagali z 99,999 odst. gla
sov; tako da dobi reakcija samo 
00.001 odst. Tako se stalinovci 
lahko primejo za nos. Zapadnjaki 
pa bodo zopet razočarani, ker je 
njihova »Demokracija« pisala v Tr
stu, da dobi reakcija 2 -3  odst., 
prav gotovo pa 00.02 odstotka«.

Dr. R e a k c i j a

nepoznani, ako res niso ministri, 
saj se zanje nihče ne zanima, kot 
se tudi izvoljeni ne bodo po volit
vah zanimali za svoje volivce, ka
terih se je polastila popolna apati
ja in jim je že vseeno, kaj se do
gaja in kdo bo izvoljen, ker vedo, 
da jim nihče ne bo prinesel bolj
šega življenja, dokler so na oblasti 
komunisti.

Zaradi strahovitega terorja in 
medsebojnega nezaupanja — saj 
nihče ne ve, kje sedi skrit ali kje 
se 'bo pojavil potuhnjen ovaduh 
policije — ljudje ne govorijo o po
litiki, enostavno ne mislijo več, 
postali so čreda, katero par ljudi s 
terorjem tajne policije podi in iz- 
žema, in kdor se misli upreti, je 
brez nadaljnjega izgubljen. Da po
polnoma onemogočijo organiziranje 
kakršnega koli upora, so komuni
sti iznašli neopazno sredstvo, s ka
terim  onemogočajo, da bi se nji
hovi nasprotniki med seboj spo
znavali. To so namreč številne 
premestitve ljudi iz podjetja v pod
jetje, iz tovarne v  tovarno, iiz Slo
venije v Makedonijo, iz Srbije v 
Dalmacijo, 'kar se vrši ne -glede na 
starost, družino in druge prilike, 
saj glavno je, da dotični dela. Ni
so redki primeri, da posamezniki 
v rdku dveh mesecev dobijo po 4 
ukaze o premestitvi. Družinski o- 
četje so odtrgani od svojih otrok 
in žene, 16 letne deklice morajo v 
Bosanske gozdove, k je r se za n ji
hovo življenje nihče več ne briga. 
Prepuščene so popolnoma same se
bi. Tako se temelji družine vedno 
'bolj razbijajo, ljudje so prisiljeni 
hoditi v skupne kuhinje, prisiljeni 
so oddajati otroke v državna zave
tišča, mladoletni otroci se izgublja
jo in nimajo potrebne vzgoje, ra
zen vojaških vaj in streljanja; vse 
se iz dneva v dan neopazno kolek- 
tivizira in človek postaja le delček 
stroja, k i 'kuje suženjstvo celemu 
isvetu, toda nima možnosti, da bi 
se temu uprl in živel svobodno. 
Ljudje so apatični, vse misli so se 
osredotočile na skrbi vsakdanjega 
življenja, na hrano in obleko, pri 
mnogih na svojce v zaporih in kon
centracijskih taboriščih.

Kljub vsemu temu bodo komuni
sti zmagali in mi se ne bomo ču
dili njihovim uspehom na prihod-

Večja mesta so imela že zdavnaj 
osrednje mlekarne, ki so oskrbova
le prebivalstvo z mlekom in tudi 
iz drugimi mlečnimi izdelki. Trst 
nima osrednje mlekarne, ker ga 
oskrbujejo z mlekom mlekarice iz 
okolice 'in področja A, poprej tudi 
iz področja B, in manjše prodajal- 
nice mleka (mlekarne), ki jih  za
lagajo z uvoženim mlekom iz Fur
lanije, Beneškega in od drugod. 2e 
pod Avstrijo se je govorilo o usta
novitvi osrednje mlekarne ea me
sto, ali vprašanje je bilo pokopano, 
ker ni imel Trst nilkake potrebe, 
spremeniti način svojega oskrbo
vanja z mlekom.

Danes so vrgli osrednjo mlekar
no zopet na mizo, vse tržaško časo
pisje se bavi s tem in tržaška ob
čina ima baje že izdelan načrt za 
tako ' osrednjo mlekarno.

Zato je potrebno, da tudi jaiz pa- 
vem svoje mnenje o tem vprašanju.

Tret osrednje mlekarne 
ne potrebuje

Trst osrednje mlekarne ne po
trebuje niti iz zdravstvenih n iti iz 
gospodarskih raalogov. Posebno je 
ne potrebuje v  času gospodarske 
in stanovanjske krize. One pol mi
lijarde in več, kar bi osrednja mle
karna in njena oprema stali, naj se 
porabi raje za bolj potrebne zgrad
be, za stanovanja, za šole, ki so 
ponekod v prav žalostnem stanju. 
ERP naj bi za mlekarno prispeval 
50 odst. Ali ni prav gospodarski 
greh na tak način zapravljati dra
goceno podporo Amerike? Ako je 
Trist lahko napredoval in uspeval 
pod Avstrijo in pozneje še celih 
32 le t brez osrednje mlekarne, bo 
lahko ostal brez nje, dokler tie bo 
prišel v tako blagostanje, ki bi ta 
ko razkošje lahko opravičilo. V tem 
trenutku pa trositi ogromno denar
ja za tako stvar, je podobno kmetu, 
ki stanuje v napol porušenem hle
vu, pa isi hoče z denarjem, izposo
jenim za popravo hleva, — naba
viti raje avtomobil. Temu se pravi 
gospodarska pustolovščina.

Ustanovitev osrednje mlekarne 
bo samo podražila mleko v Trstu. 
Danes prihaja mleko od proizvajal
ca (kmetovalca) na potrošnika na
ravnost po mlekaricah ali po manj
ših mlekarnah. Z ustanovitvijo u- 
srednje mlekarne bi ostale še ved
no m anjše mlekarne in morda tudi 
mlekarice, ali med proizvajalca in 
potrošnika bi se vrinila še osrednja 
m lekarna kot nov posrednik. Tako 
da bi se mleko podražilo za stro
ške, ki bi bili spojeni z režijo, u-

n jih  volitvah. Velika večina odda
nih glasov bo za komuniste in jim 
bo prinesla -zmago. Toda mi borno 
vedeli, kakšna zmaga je to! Števi
lo glasov za komuniste bo verjetno 
nekoliko manjše, kot je bilo na 
izadnjiih volitvah, zaradi opozicije 
v vrstah kominformistov, v kolikor 
niso bili izšolani in poboljšani v 
koncentracijskih taboriščih, od ko
der so Titu pošiljali »zahvalne«, 
brzojavke in pisma, da se z njimi 
tako lepo postopa.

Moč, ki varuje komuniste pred 
polomom, je njihova izvrstno or
ganizirana varnostna služba pod 
vodstvom UDB-e z neštetimi agen
ti na vseh krajih. Aretacije sumlji
vih, protidržavnih elementov so na 
dnevnem redu, (zapori so prepolni, 
obsodbe težke. Ljudje, verni ide
jam prave demokracije in svobode, 
jih ne upajo izražati, ker predobro 
poznajo metode... poboljševanja. 
Imena krajev kot Mitroviča, Strni- 
š-če, Skadarako jezero in mnoga 
druga, kjer se nahajajo taborišča, 
se le šepetaje izgovarjajo in usoda 
ljudi, kateri se tam  nahajajo, je 
popolnoma neznana, kajti vsak stik 
iz njimi je onemogočen. Komunisti 
®o na ta način prišli do najcenejše 
delovne sile —• ta  oblika se je že 
v starem  veku imenovala suženj
stvo.

Zuaanja politika 
in gospodarstvo

Zunanje -politični položaj je do
kaj iklavern, ker so gospodarsko 
odvisni od 'vseh strani in politično 
neorientirani. Komunisti se jasno 
-zavedajo, da se v prim eru spopa
da ne -morejo zanesti niti na svojo 
vojsko, kajti vedno številnejše ob
sodbe vojnih sodišč nam nazorno 
pričajo -o usmeritvi oficirjev in 
vojakov. Komunisti v Jugoslaviji 
izkoriščajo le trenutni mednarodni 
položaj, oziroma jih drugi -uporab
ljajo -za svoje politične cilje in k r
marijo med dvema nasprotujočima 
svetovoma. Jasno pa je, da bodo 
propadli, če ta dva svetova trčita 
skupaj, v kolikor jih lasten narod 
ne bo prej izavrgel in uničil.

Tak je položaj pred volitvami v 
državi, k je r bodo komunisti kljub 
vsemy dobili večino glasov!..

pravo in amortizacijo osrednje mle
karne in njenih strojev.

Osrednja mlekarna bi bila obu
pen udarec za našo živinorejo in 
kmetijstvo obeh področij STO-ja. 
Danes naše kmetice nosijo same 
mleko po hišah v Trstu. Z mlekom 
prineso jajc, sadja, zelenjave, rož 
in drugih pridelkov, ki jih drugače 
ne bi prinesle v mesto, ako ne bi 
v mesto hodile zaradi mleka. Tako 
gre majhna kmetija naprej, ker 
ima možnost, da vse, kar ima do
ma, tudi v majhnih količinah, go
spodarsko smotrno izkoristi. Ako 
bo osrednja mlekarna odprta je go
tovo, da bi ona plačevala naše do
mače mleko ceneje kot potrošnik, 
ki mu ga mlekarica nosi na dom. 
Potem ni gotovo, ali bodo sploh še 
mogle mlekarice nositi mleko y 
Tr-st, ali ne bo raje osrednja mle
karna hodila okrog po vaseh pobi
rat mleko. V tem primeru bi moral 
naš kmet prodajati mleko ne samo 
ceneje kot v Trstu po hišah, am
pak bi izgubil tudi možnost vnov
čiti v mestu vsak najmanjši svoj 
pridelek.

Ne gre za to, kdo bo upravljal 
osrednjo mlekarno, ampak g-re za 
to, da do osu-ednje mlekarne sploh 
ne pride. Ali bo kakšen kmet ali 
posestnik v njeni upravi ali ne, to 
je postransko. Kakor hitro  b i bila 
osrednja mlekarna ustanovljena, bi 
hudo prizadela koristi našega kme
ta. Zato je treba napeti vse sile, 
da osrednje mlekarne ne bo!

Kaj storiti?
Kaj storiti? V naših občinskih za

stopstvih je večina kmetovalcev in 
njihovih zastopnikov. Vse podežel
ske občine, ki so poklicane, da va
rujejo gospodarske koristi tudi na
šega kmeta, naj izglasujejo resolu
cije proti osrednji mlekarni v Tr
stu in jih pošljejo na Zavezniško 
vojaško upravo, oddelek za polje
delstvo in kmetijstvo. Ti protesti 
bodo zalegli, ker je baje ZVU sa
ma proti takemu nepotrebnemu 
trošenju denarja.

Naše -kmetijstvo je šibko, zato se 
ne sme še bolj šibiti z osrednjimi 
mlekarnami, ki jih Trst najmanj 
potrebuje. — 0.

Agrarne pogodbe
Po ukazu ZVU št. 38 so podalj

šan i za dve leti vse agrarne pogod
be med lastniki in delavci s stalno 
plačo.

<Z ) r .  ^ R e a k c ija
Danes vam moram sporočiti ne

kaj zel<? zanimivega in hkrati tudi 
presenetljivega. Po vsej naši mili 
domovini Jugoslaviji so titovci u- 
kazali svobodno postaviti na tisoče 
i» tisoče slovolokov. Nihče ne mo
re izvedeti zakaj. Eni trdijo, da 
■oisli Tito dati z njimi zadnji no- 
adrav opu-stošeni domovini, drugi 
pa so mnenja, da se hoče Tito ,)o- 
kazati kavalirja proti reakciji in 
jo torej počastiti, ker sluti, da li
te gne vendarle ona zmagati. V 
Mirnu na Goriškem, bli-zu italijan
skega letališča so naši pripadniki 
iti somišljeniki stavili na slavolok 
dve besedi: »Zadnji pozdravu!
Prepričani so namreč, da bo Tito 
res bežal skozi Italijo v Ameriko, 
kakor sem vam že zadnjič pisal.

Nemalo pa sem se prijetno za- 
tudil, ko sem v nedeljo zjutraj

vstal in pokukal po naših poteh. 
Bile so vse lepe čiste in po njih se 
je vil dolg trak, ki ga je tvorila 
slovenska zastava in lipova vejica; 
prav tak, kakršnega je naša na
rodna mladina potegnila lani me
seca junija po vsem Trstu. »Aha 

sem si rekel — tu so pa naši 
fantje doma«. Hodil sem za plotom 
ob poteh in si ogledal lepe sloven
ske barve in lipovo vejico ter ši
roko dihal. Zopet sem začel upati, 
potem ko me je rekordna zmaga 
Stalinova v nedeljo 12. t. m. glo
boko potrla.

Tako sem prispel do Drvarja 
pravočasno, da sem lahko ujel zgo
dovinske besede, ki jih je tam izgo
varjal glavni stan Titovega socia
lizma. Prvi je govoril Tito in dejal: 
»Nekoč so vam državniki lagali, 
da je vaša volja njihova volja. Jaz

pa vam zatrjujem, da je m o j a  
volja vaša volja«. Petdesettisoč- 
glava množica je na te Titove be
sede naravnost zarj-ula: »Tito, ti
si mi!« In Tito je nadaljeval: »Zo
pet vas drugi motijo in zapeljuje
jo češ, da vam bomo vzeli zemljo. 
Jaz pa vam zagotavljam, da zemlje 
ne jemo niti jaz niti moji ministri. 
Zato zemlja je in bo vaša na veke. 
Najlepši dokaz za to imate v za
družnih pravilih, kjer stoji zapi
sano, da se dajatve tičejo samo 
pridelkov, ne pa tudi zemlje!« 
Zdaj se je množica vrgla na tla in 
pogubljala milo zemljo, ki je veli
kodušni Tito in njegovi ministri 
ne bodo snedli. »Hvala Bogu, da 
bomo imeli vsaj kje počivati, kadar 
umrjemo — so se tolažile stare 
ženice . Mislile smo, da nas bo
do začeli stavliati v sol, da nas 
bodo jedli, kakor slanike, v zname
nju njegovega socializma«.

Za Titom je govoril policijski 
minister Rankovič in rekel: »Kaj 
Angleži, kaj Stalin, šele mi bomo 
imeli najbolj svobodne volitve, kar

H FBsnluciji občinskega sveta g Repentabru
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D e s t i  z G o r i š k e g a
P r o š n ja  s lo v en sk ih  v e rn ik o v  gospodu  ško fu

Slovenski verniki v Tržiču smo 
že mnogo časa od tega naslovili na 
našega g. škofa prošnjo za sloven
sko mašo in pridigo v  Tržiču. Na
ša želja pa se nam ni izpolnila. 
Y  teh težkih časih je božja beseda, 
izrečena v materinem jeziku, po
sebno dobrodošla in dopadljiva, pa 
tudi prepričevalna in polna nežne
ga občutka ter ganotja za nas ver
nike, ki sledimo Kristusemu nau
ku. Človek se počuti bolj krepkega 
in dostojnega, ko vidi, da ima vsaj 
to pravico, da sme moliti v last
nem jeziku, ne samo po cerkvenem  
pravu in Kristusovem naročilu, 
ampak tudi po pravilih in načelih 
tiste demokracije, ki nima zahrbt
nih namenov, metod in ciljev. V 
času, ko je na vladi krščanska de
mokracija, bi morali vsi ravnati 
kakor zapovedujejo ti nauki in ta 
načela. Zato smo upali, in še upa
mo, mi slovenski verniki v Tržiču,

da se nam naša goreča želja izpol
ni. Ta naša želja temelji tudi na 
naravnih pravicah!

Ce pa se nam ta želja izpolniti 
ne more, vprašamo gospoda škofa, 
ki nekaj ve in še mnogo več more: 
Zakaj ne? K je in odkod ovire? Ali 
moramo sprejeti m i slovenski ver
niki zapostavljanje, da bodo dru
gi mirno in nemoteno izvajali nad
oblast?! A li smo mi slovenski ver
niki manjvredni od italijanskih? 
Ali ni Kristus zapovedal aposto
lom: »Pojdite in učite vse narode«!? 
Kristus ni nikoli dovolil, da se 
njegovi verniki in učenci zapostav
ljajo in omalovažujejo!

Vi, gospod škof, ki ste naš pastir 
in vladika, imate veliko moč in ve
liko besedo. Vaš ukaz nekaj zale
že! In če bi se kdo upal in drznil 
motiti ga ali ga ne izvajati, imate 
vso moč, da napravite red in pokli
čete vsakogar k pokorščini.

Nova pokrajina
V zvezi z gibanjem za deželno 

avtonomijo s posebnim statutom, 
ki ga je začelo Furlansko ljudsko 
gibanje s sedežem v Vidmu, in v 
zvezi tudi z ustavo, ki je določila, 
da postane dežela Furlanija - Ju lij
ska krajina nova obsežna upravna 
enota, ki jo Italijani imenujejo 
»Regione«, je vzporedno s tem za
čelo prihajati na dan tudi gibanje 
prebivalstva med Livnico in Til- 
mentom za lastno provinco, ki bi 
imela svoje središče in sedež v 
glavnem mestu Pordenonu. Tako 
bi imela naša dežela še tretjo po
krajino, ali provinco, poleg Vidma 
in Gorice. Zvedeli smo, da so pri
prave za postavitev nove province 
skoro pri kraju in da je nastanek 
tretje Pordenonske pokrajine skoro 
že gotova stvar.

Mi Slovenci bomo pozdravili ro j
stvo Pordenonske pokrajine z ob

čutki demokracije, k er menimo, da 
imajo državljani polno pravico 
prosto in svobodno odločati sami 
tudi v zadevi upravnih okrožij. Za
radi štednje in raznih drugih prak
tičnosti, bi mi sicer radi videli, da 
bi se. pokrajine kot take odpravile 
in namesto n jih  postavile širše de
žele, kakor na prim er prav Furla
nijo - Julijsko krajino. Toda taka 
dežela bi morala imeti vsaka svoj 
poseben statut. Gorica, Videm in 
Pordenone pa bi v taki deželi do
bile lahko posebno nalogo in vlo
go pri upravljanju zadev ožjega 
pokrajinskega značaja. Ker pa ni 
nobenega iizgleda za nas,top take 
deželne avtonomije s posebnim sta
tutom, je popolnoma prav, da ima
jo prebivalci na desnem bregu Til- 
menta, k i jih je kakih 260.000, svo
jo lastno pokrajino.

Seja občinskega sveta
V četrtek zvečer 16. t. m. se je 

nadaljevala seja goriškega občin
skega sveta. Ko so izčrpali dnevni 
red, ki je vseboval nekatere uprav
ne zadeve In pa županovo plačo ter 
zadevo davčnih komisij, je vstal 
demokrščanski svetnik dr. Poterzio 
In predlagal, naj svet odobri reso
lucijo, ki se naslovi na vlado v 
Rim z namenom, da bi proglasili 
Goriško pokrajino za »opustošeno 
področje« (»Zona depressa«) in ta
ko dosegli posebno vladno denarno 
pomoč. Vlada je namreč že dolo
čila, katera področja v državi se 
sm atrajo kot »opustošena« ih  torej 
deležna posebne pomoči. Na Gori
co pa je pozabila...

Da je Goriška pokrajina res po
trebna denarne pomoči je čista re
snica, čeravno vemo, da so mnoga 
druga področja v državi daleč bolj 
potrebna pomoči kot Goriška, saj 
so naši politični preganjanci v času 
fašizma videli marsikaj na jugu! 
Toda obč. svetnik dr. Poterzio je 
navedel kot vzrok, da je Goriška 
dežela »opustošena«, nove meje, ki 
jih je Imenoval »krivične meje« 
(»ingiusti eonfini«). Dr. Poterzio, 
ki je, kakor smo povedali, demokri
stjan, bi moral vedeti, da ne živi 
onstran meje na Goriškem prav nič 
Italijanov. Zato ne more trditi, da 
so te nove meje, v tem pogledu', 
krivične. Poleg tega pa še to, da 
je gospodarskemu propadanju Go

rice krivo tudi umetno naseljeva
nje tis oče v istrskih italijanskih iz
seljencev, ki so bili sem privablje
ni samo zato, da zajezijo »nevar
nost« slovenske manjšine v Gorici.

Razumemo razočaranje nekaterih 
go riških krogov, ker je vlada skle
nila obnoviti industrije izseljencev 
iz Istre v drugih krajih  Italije, ne 
pa v Gorici. Trgovska zbornica iz 
Gorice priznava v tej zvezi, da 
tvorijo ti »ezuli« (izseljenci) pol
nih 10 odst. goriškega prebivalstva!

Res je, da v Gorico ne prihajajo 
yeč tisoči in tisoči Slovencev, ki 
so sedaj onstran meje! Toda to 
dejstvo dokazuje, da je Gorica ži
vela od Slovencev in ne obratno 
Slovenci od Gorice!

Zupan dr. Bernardis pojde sedaj 
s posebnim odposlanstvom v Rim 
k samemu predsedniku Republike. 
Vsi bodo poudarjali gesla po nači
nu dr. Poterzia. Saj je župan že po
slal naprej brzojavko, v kateri pra
vi, da je Gorica ogrožena zaradi 
»nenaravnih« mejš. Zakaj pa »ne
naravnih«, gospod župan? Ali ni 
bolj pametno in človeško, pa tudi 
krščansko, rabiti druge izraze, na
vesti vzroke težkega gospodarskega 
položaja z drugimi besedami in z 
drugimi razlogi, ne pa poudarjati 
vedno eno in isto trditev, ki ne 
zveni ravno lepo iz ust izobraženih 
oseb, ker ne odgovarja resnici.

1D r o 1b n e u e s t i

Obvestilo učiteljem Davek vračajo
Učitelje, ki so pod ZVU služili na 

ppdročju bivše cone A na Gori
škem, obveščamo, da se je zadeva 
izplačila zas tankov od njihovih 
prejemkov zavlekla, ker je mini
strstvo v Rimu mnenja, da bi se 
morala zadeva urediti po »diplo
matski« poti kakor da bi p ri stvari 
šlo za učitelje, ki sedaj služijo v 
Jugoslaviji. Pooblaščenec v Rimu 
ima sedaj navodila za pravilno tol
mačenje zadeve kot take in pove
dati, da so prizadeti že vlažili to
zadevne prošnje na goriško šolsko 
skrbništvo ter zahtevati, naj m ini
strstvo reši vlogo, ki jo je tja  no- 
slalo to skrbništvo v tej zadevi. Ce 
pa bi se zadeva še kaj zavlačevala, 
ko so zavezniki vendar zneske že 
nakazali, bo najbolje nastopiti red
no pot. Taka je pač burokracija! 
Pravijo, da jo bodo popravili! Ze 
eno leto je poteklo, odkar so učite
lji vložili prošnje za izplačilo in 
njihova pravična zahteva še ni u- 
slišana!

Gorišiko županstvo je razglasilo, 
da vrača davčna iztirjevalnica v 
Gorici, ulica Morelli, prvi davčni 
obrok, ki so ga prizadeti plačali 
meseca februarja na račun družin
skega davka, ki ga je županstvo 
pred kratkim  odpravilo. Do 4. apri
la mora vsakdo, ki je kaj plačal, 
dvigniti svoj znesek. Urad davčne 
iztirjevalnice posluje vsak dan v 
tednu, razen nedelje, zjutraj in po
poldne.

Zanimiv gost v Gorici
Msgr. Oktavijan De Liva je v 

zadnjem času vodil posle apostolske 
nunciature v Pragi. V četrtek 16. 
t. m. mu je čehoslovaška komuni
stična vlada sporočila, da je neza- 
željen in  naj zapusti češko pre- 
stolico v treh dneh. Msgr. pa ni 
čakal na konec roka, temveč je že 
v soboto ob enih popoldne odpoto
val z letalom iz Prage. Po kratkem 
odmoru na Dunaju je na večer do
spel na goriško letališče In je v

Gorici prenočil. Časnikarjem je iz
javil, da se preganjanje Katoliške 
cerkve na Češkoslovaškem vedno 
bolj zaostruje. Tisti dan, ko je on 
dobil ukaz, da mora zapustiti P ra
go, je češkoslovaški minister za bo
gočastje Cepička v svojem govoru 
v parlamentu obsodil češkoslovaške 
škofe veleizdaje. Duhovniki se na 
Češkoslovaškem prav dobro drže. 
Od prilično 7000 duhovnikov jih je 
samo kakih dvajset odpadlo in šlo 
s komunističnim režimom. Zaprtih 
jih je pa na stotine. Ljudstvo te 
daj bolj obiskuje cerkve kakor 
prej.

Malaiško posvečeaje
'Na praznik oznanjenja Marijine

ga 25. t. m. bo v kapeli goriškega 
Malega semenišča posvečen za ma- 
šnika diakon goriške nadškofije g. 
Bogomil Brecelj. Novi mašnik je 
iz znane šturske družine Brecljev, 
ki je dala tr i žrtve za časa komu
nistične revolucije. Svojo prvo ma
šo bo imel na tiho nedeljo v Rimu 
na grobu mučencev. Želimo mu 
iskreno obilo božjega blagoslova 
na novi življenjski poti.

Po posvetitvi g. Breclja bo g. 
nadškof podelil še dva višja reda 
in več nižjih. Med drugimi bo pre
jel isuibdiakonat slovenski bogoslo
vec reške škofije g. Bruno Rosipal 
iz Jelšan.

Nadškofova obletnica
V soboto 25. t. m., na praznik 

Marijinega oznanjenja, praznuje 
goriški nadškof msgr. Karel Mar- 
gotti obletnico škofovskega posve
čenja. Ta dan je izredno pomem
ben zanj, ker je postal velik du
hovnik in je prejel polnost ma.šni- 
škega posvečenja, važen je pa tudi 
za goriško nadškofijo, ker je bil !a 
dan maziljen za škofa mož, ki vodi 
goriško nadškofijo že dolgo vrsto 
let.

Smrt na meji
Pretekli teden, v sredo 15. t. m., 

so bili prebivalci ob meji na koncu 
ulice Sv. Gabrijela v Gorici priče 
težkega in mučnega prizora. Videli 
so kako se je neki petnajsletni mla
denič na jugoslovanski strani po
govarjal s stražnikom. Naenkrat je 
stražnik velel mladeniču, ki je iz- 
gledal biti še otrok, naj mu sledi 
na orožniško postajo. Mladenič pa 
se je očividno zbal in začel bežati 
proti postaji, to je v notranjost ju
goslovanskega ozemlja. Tedaj pa je 
sprožil stražnik za njim s svojo 
mitro in ga podrl mrtvega na tla.

Dogodek je spravil vso javnost 
v resnično žalost, saj je pokazal e- 
snično sliko terorističnega krvave
ga režima, ki tlači naše brate on
stran meje.

Na strele iz m itre so prihiteli iz 
vojašnice razni Titovi častniki, si 
ogledali truplo mrtvega in se mir
no vrnili nazaj, kakor da bi se ne

bilo 'Zgodilo nič posebnega. Pa p ra 
vijo, da bo imel narod svobodne 
volitve!

Števerjan
' V izvezi z dogodkom, k i se je 

predpretekli teden dogodil v naši 
vasi in o katerem  je »Demokraci
ja« pisala 17. t. m., jemljemo sedaj 
na iznanje vest, da je častnik uda
r il učenca Joškota Vogriča baje v 
hipni razburjenosti. Odgovorni kro
gi Obžalujejo dogodek. Vendar po
udarjamo, da je vsako tako dejanje 
graje vredno in upamo, da se v bo
doče kaj takega ne bo več zgodilo. 
Zlasti ni treba iznašati se ob takih 
prilikah proti našemu narodu in 
nebogljeni deci, k i so že zadosti 
trpeli pod fašizmom in se morajo 
še danes boriti za svoje pravice.

Videm
'Semkaj je pribežalo iz Borjane 

in iz Podbele na Kobariškem 21 
oseb hkrati. Dve družini sta popol
ni, drugi pa so posamezeniki. Vse 
so pustili v rdečem raju, samo da 
so prosto zadihali in pa da mirno 
spijo. Noč je najhujša — izjavlja
jo —, ker se človek vedno boji, da 
potrka na vrata Rankovičeva poli
cija in ga odpelje neznano kam, go
tovo pa v trpljenje.

Krmiti
Iz Medane v Brdih je pribežal v 

Krmin, k jer ima nekatere svoje so
rodnike, neki Simčič,, sin znanega 
gostilničarja Simčiča, ki je nekoč 
točil na trgu pred cerkvijo.

Jamlje
Naša vasica utegne zasloveti po 

deželi zaradi nekaj nenavadnega, 
in sicer zaradi šolskega stranišča, 
ki prav za prav niti stranišče ni, 
ampak samo nekak polzaprt pro
stor, ki dela sramoto vsem, ki so 
dolžni skrbeti za šolsko nego in 
higijeno. Vprašamo županstvo v Do- 
brdobu in gospoda šolskega skrb
nika v Gorici, pa tudi občinskega 
in pokrajinskega zdravnika: ali res 
nimate za naše slovenske učence sa
mo par tisočev, da bi nam postavili 
tak primeren, čist prostor? Zakaj 
pa prav za prav zastopate oblastvo, 
če ne zato, da skrbite tudi za na
šo šolsko mladino?! Ali nega in hi- 
gijena ne spadata k omiki?

Vrh sv. Mihaela
»Primorski dnevnik« se ponaša, 

da se pri nas mladina uči lepega 
petja. Hkrati pa po svoji stari na
vadi nekoga napada, in sicer na
šega bivšega učitelja, ki mu je ba
je bil na poti, dokler je učil v na
ši vasi. Na poti pa mu je bil le za
to, ker je velika večina naših Vrh- 
čanov ljubila ‘bolj učitelja in ga ce
nila, kot pa »Primorski dnevnik« 
in njegovo druščino iz Gorice. Vrh- 
čani smo peli in bomo peli, nikoli 
pa tistih pesmi, ki niso naše, na
rodne. Komunističnim naukom »Pri
morskega« in njegove tete »Soče« 
ne bomo sledili za nobeno ceno!

Slavoloki
Vzdolž vse meje na goriškem 

področju je videti slavoloke, ki so 
jih titovci ukazali postaviti zaradi 
volitev, ki bodo tam 26. t. m. Ka
kor izgleda, bo imela »zmaga« ve
like sprejeme in slavnosti ne bo 
ne konca ne kraja. Glasovi, ki p ri
hajajo z onstran meje, zatrjujejo, 
da bodo budili volivce že ob štirih 
zjutraj in jih gonili na volišče. Vest 
bo gotovo odgovarjala resnici, saj 
so že lani ali predlanskim tako rav
nali z ljudmi, ko so volili okrajne 
odbore.

Ljubljanske vesti
Znani vseučiliški profesor in pi

satelj dr. Aleš Ušeničnik je zaradi 
starosti zelo opešal in je prikle
njen na posteljo. Njegov nekoliko 
mlajši b rat dr. Franc Ušeničnik, 
prav tako profesor in znanstvenik, 
si je pred kratkim  zlomil nogo v 
kolku. — Znani skladatelj msgr. 
dr. Kimovec in kanonik Šimenc sta 
prišla na svobodo. Nesrečnemu Ki
movcu se je v zaporu omračil um. 
Upajmo, da se mu bo zdravje čim- 
prej vrnilo.

Zakaj so v Planici jtdli 
bel kruh

V Planici so bile pretekli teden 
mednarodne smučarske tekme. Za 
to priliko so komunisti zbrali tam 
nekaj tisoč ljudi iz vse Slovenije. 
Vsem so dali v roko kos belega 
kruha, da bi ga videli tudi ino
zemski sm učarji - tekmovalci. Tu
di iz Gorice in iz Trsta so poklicali 
nekaj takih, ki ne razumejo rdeče 
zvijače. Zato hvalijo, da so jedli 
bel kruh, in pravijo, da laže, kdor 
trdi, da v Titovini nimajo belega

kruha. Tem slepcem ponatiskujemo 
dva dopisa, ki jih prinaša »Sloven
ski poročevalec« iz Ljubljane od 
18. t. m.:

»Ljubljanske gospodinje z mali
mi izjemami še vedno niso dobile 
moke na živilske karte za mesec 
marec. Vrsta poslovalnic nima niti 
koruzne moke, čeprav je te moke 
dovolj na razpolago in se hitro 
kvari, delitev pa se zaključi že 22. 
t. m. Mnoge poslovalnice ta mesec 
niso še nič delile.« itd.

Drugi dopis pa pravi:
»Kljub pismenim, telefonskim in 

osebnim ustnim urgencam gozdni 
delavci pri gozdni manipulaciji in 
gozdni upravi Črnomelj do 16. t. 
m. še vedno niso prejeli živilskih 
nakaznic za mesec marec. Ze zato, 
da nam ne bi kdo očital malomar
nosti, smo prosili za posredovanje 
naslednje forume: okrajni komitč
komunistične partije Slovenije, jav
no tožilstvo, kontrolno 'komisijo, o- 
krajno poverjeništvo za trgovino in 
preskrbo, poverjeništvo za delo, 
Narodno banko v Črnomlju In le
sno industrijsko podjetje v Straži, 
razen tega pa še republiški odbor 
lesne zveze, komisijo državne kon
trole in ministrstvo za lesno indu
strijo v Ljubljani. Ker so bila vsa 
ta posredovanja brez uspeha, sta 
bili gozdna manipulacija in gozdna 
uprava prisiljeni izdajati delavcem 
hrano na posebne naloge, ki jih je 
prejel gozdni magazin. Ne morejo 
pa delavci kupovati kruha v me
stni pekarni, k i jim ga brez obrez
kov ne sme in ne more dati.«

Toliko na znanje in v vednost 
prostovoljnim, slepcem!..

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež 
T i s k a :
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Ponos slov. zemlje: gozd
Od nekdaj je odeval našo pre

lepo slovensko zemljo naraven 
kras: 'gozd, ki je bil varno zatoči
šče preganjanemu človeku v vseh 
vojnah in pohodih iz prazgodovine 
do današnjih dni. Gozd je bil in  je 
še naraven dom naše zverjadi, ple
menite divjadi in krilatih  prijate
ljev. V zadnjih petdesetih letih je 
imel naš kmet varno hranilnico, v 
katero se je zatekal v največji po
trebi in nikdar mu n i odrekla, če 
je bil dober gospodar. Gozdni de
lavec, voznik, delavec na žagi, in- 
dustrijec, uradnik in gozdar, vsi so 
živeli od gozda, torej velik del na
šega naroda!

Temu našemu gozdu, ponosu na
roda preti neizogiben konec. Na 
zadnji seji prezidiija slovenske ko
munistične vlade je bilo sklenjeno, 
da se proizvodnja lesa poveča v 
najvišji meri, 'ker dosedanji plan 
ni prinesel zaželjenih uspehov; 
kaj to pomeni, si le malokdo pred
stavlja. Ze od zadnje vojne sem, 
posebno pa v našem Prim orju, se 
vsako leto bolj načrtno uničuje to 
naše naravno 'bogastvo, gozdovi. 
Od zore do mraka pojeta sekira in 
žaga ismrtno pesem gozdnim veli
kanom, ki drug za drugim padajo 
na tla; mladi prirastek pa se boje
če stiska Skupaj brez varstva kro
šenj starih očakov. Burja svobodno 
piha po prej .zavetnih dolinah, kma
lu ne 'bo več skrivališča za tisto 
malo srnjadi, ki je še ostala.

Kje so zlati časi starih avstrij
skih borštnarjev in pozneje gozdar
jev stare, gnile, trhle, kapitalistič
ne in protiljudske Jugoslavije, ki 
so ljubili drevje in ga varovali kot 
punčico svojega očesa? Kje so ča
si, ko je oče - kmet - gospodar svo
jega gozda božal z očmi svoje 
smreke in hoje ter si mislil: »Te 
bodo za doto hčeri, te  za popravo 
hiše in te zapustim sinu svojemu 
nasledniku«? Nov gospodar, sovra- 
ižen narodu, iz katerega je izšel, u- 
ničuje narodov zaklad. To je zlo
čin, največji zločin nad narodom, 
ki 'se bo bridko maščeval v bodoč
nosti. Brez gozda, naravne ovire, 
se bo burja prosto razdivjala p re
ko pustih goličav in odnesla rodo
vitno gozdno prst, k i daje gozdu 
rast. Nalivi bodo odnašali nezava
rovano črno, drobno zemljo v hu
dournike, ker ne bo več drevja, ki 
bi zadrževalo plohe in zemlje, ki 
b i je vsrkala in hranila. Obeta se 
nam pusti - sivi Kras, brez rose, 
vlage, z vedno manj dežja in s tem 
združene dolgotrajne suše. Vse to 
bo vplivalo na podnebje, pridelke 
in ljudi. Toda, kaj vse to briga da
našnje mogotce? Da si le obdrže, 
še za kako leto več morda, svoje 
stolčke! Pa da bi vsaj ta  ubogi tr
pin, ta  tlačeni in izmučeni sloven
ski rod imel kaj od tega uničeva
nja; toda le potne srage, malo sla
be jedi, cap šn kričanje valptov, 
to je njegov delež.

Gozdovi, naši lepi gozdovi, naš 
up in naš ponos, kaj bo z vami? 
Kje si Trenta, Nanos, Hruščica, 
Snežnik in Trnovski goizd; pa ba
ški, cerkljanski, idrijski in pivški 
gozdovi? Le ime bo še ostalo in 
pričalo o nekdanjosti, če Vsemo
gočni ne obrne drugače.

Radio Trst II
(343.9 m  — 872 Kc-sek)

Nedelja, 26. marca 1950: 9.00 Kme
tijska oddaja. — 12.15 Od melodi
je do melodije. —20.00 Pesmi Hi- 
goslovanskih narodov. — 21.0*
Z domače knjižne police. • —
22.30 Nočne plošče.

Ponedeljek, 27. marca: 18.30 Glasb«
raznih narodov. — 20.00 Športa« 
kronika. — 20.10 Operne arije in  
dueti. — 211.00 Haydn: Simfonij« 
išt. 98 v H duru. — 22.00 Večerne 
melodije.

Torek, 28. marca: 13.00 Glasba po 
željah. — 19.00 Angleščina po ra
diu. — 20.00 Lepi glasovi - lepe 
melodije. — 21.00 Vzori mladini - 
Pridobivanje, predelovanje in u- 
čiifki 'kave. — 21.30 Richard
'Strauss: Koncert za oboo in or
kester.

Sreda, 29. mar ca: 13.00 Popoldanska 
iglastoa. — 19.15 Glasba raznih
narodov. — 20.00 Operne arije in 
dueti. — 22.00 Beethoven: Sim
fonija št. 9 v d molu. — 23.0® 
Uspavanke.

Četrtek, 30. marca: 13.00 Slovenske 
narodne motive izvaja pevski
duet, na harmoniko spremlja Ma
rij Sancin. — 18.00 Glasbeno pre
davanje. — 19.00 Slovenščina za 
Slovence. — 20.00 Vokalni kon
cert sopranistke Božice Franič.
21.00 Radijski oder: Ivan Cankar - 
»Kralj na Betajnovi« - drama v 
treh  dejanjih, —- nato Vesela ve
černa glasba.

Petek, 31. marca: 18.40 Iz domovi
ne. — 19.00 Angleščina po radiu.
20.00 Samospevi. — 20.30 Tržaški 
kulturni razgledi. — 21.00 Moj
s tr i besede. •— 22.00 »Selomo« 
Zidovska rapsodija za čelo in o r
kester - sklad. Bloch -

Sobota, 1. aprila: 18.00 Glasba slo
vanskih narodov. —• 18.30 Odda
ja za najmlajše: Pravljica »Grad 
martinčkov«. -— 19.00 Opera« 
glasba. — 20.00 Športna kronika.
20.30 Programski periskop. —
21.00 Sobotni večer. — 22.00 Ve
černi koncert.
N. N. iz Sv. Križa daruje L 500 

za dobro uspeli koncert v Nabre
žini.

N. N. iz Sv. Križa daruje L 500 
za Uršičev sklad.

D r .  R. I U N G O
zobozdravnik

izdeluje proteze v jeklu, zlatu, 
kavčuku in plastiki. - Največja 
garancija. — S p r e j e m a  od 
10 do 12 in od 15 do 19 

(Govori slovenski)
T R S T , ulica Torrebianca 43 

Vogal ulica Carducci

Zdravnik

Dr. Karo! Rutar
sprejema v Gorici 
na Travniku št. 22

Dr. FRANJO DELAK, zdravnik r
Barkovljah sprejema v ulici 
Bonafata 9 vsak dan od 9 - te 
in v Trstu v ulici Commerciaie 
10-11. od 15.-17. ure.

Velika razprodaja^
ki omogoči vsakomur nakup prvovrstnega b laga  
z izrednim popustom
--------------------- od 2 0  do 5 0 °|o

Oglejte si naše izložbe

Mapzini del Corso
Trst - Corso, 1 - Galleria Protti

Bovci, pozor / |
KUNE BELICE - KUNE ZLATICE 

za direkten ekspont v Atneelleo 
PLAČA NAJBOLJŠE po dnev
nih cenah

<777. F i s c h e r

ff R S  T ,  V I A  P I S t A '  84 

(Telefon 93,134)

M i z a r j i  
kmetovalci 
podjetniki mi

Kole za Irte, 
deske s mre* 
kooe, mačet 
srtooe in Irt 
dih l  e s o o, 
trame, part 

kete in d r  o a nudi najugodnefe

CALEA
t e l . -------------------

9 0 4 4 1  T  ** S T
Vialo S onnlno , 2 4

NECCHInovi 
m odel B U

za vezenje, hupanje, obšivanje lu
kenj, prišitje gumbov, čipke, cik
cakaste šive. Vsa dela se izvršujejo 
bree okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno.
ŠIVALNI STROJI na industrijski 

tok za čevljarje in krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE
LOV. R A D I O A P A R A T I  
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T U L L I O
N A  O B R O K E T R S T  - ni. C. BATTI8 TI št. 12 

Tel. 65-88 — T R 2  I C , na Korzu


